Campo de trabajo Construcción con Balas de Paja y Revocos de Arcilla  Moscari (Selva) – Agosto 2008 
¿Qué es un campo de trabajo?

Un campo de trabajo no es un curso o un taller por lo tanto no debes pagar nada por participar, es un conjunto de voluntarios no remunerados que se comprometen a asistir en determinadas fechas y horarios a trabajar en post de un objetivo, en este caso es levantar muros de balas de paja y sus correspondientes revocos de arcilla de lo que será una vivienda.  Estos voluntarios estarán guiados por una profesional especialista que explicara ciertas técnicas previas a la ejecución y coordinara las acciones en todo momento. 

O sea es que si tu objetivo es conocer más sobre esta técnica, aprender trabajando bajo la dirección de una especialista, y conocer a otras personas con los mismos intereses esta es una buena oportunidad. El trabajar con paja y arcilla en grupo, en un entorno rural es una experiencia única así que si te animas serás bienvenido. 

¿Quién dirigirá el campo de trabajo?

Quien estará a cargo de la coordinación de la obra es Rikki Nitzkin quien es especialista en construcción con balas de paja y revocos de arcilla, como así mismo la coordinadora de la Red de Construcción con Balas de Paja y actualmente prepara una publicación en castellano sobre este tema, además de colaborar con sus artículos en las publicaciones especializadas en temas de bioconstruccion (como Eco Habitar, Gea, etc.) 
¿Dónde y cuándo será el campo de trabajo? 

La obra está ubicada en el termino de Selva – Mallorca, más específicamente a 1000 mt del pueblo de Moscari. (Hay tren hasta Inca (30 min desde Palma) y autobús desde Inca a Moscari (unos 10 min aproximadamente). En el caso que estuvieses interesado y te inscribieses te enviaríamos un mail con la ubicación exacta, lo mismo en el mes de Julio se organizara una reunión con  todos los voluntarios en el terreno para coordinar las acciones en forma personal y que todos nos conozcamos. 

La obra se realizara en el mes de Agosto, si nos confirmas tu interés te enviaríamos un cronograma para que indiques en que fechas y horarios te podrías comprometer a asistir. 

La idea es que quien se inscriba lo haga como mínimo por el plazo de tres días a una semana ya sea en el turno de la mañana o el de la tarde. Pero si quiere participar durante todo el mes y durante todo el día mejor aun. Esto se definirá en función de los voluntarios inscriptos y sus preferencias. 

¿Tengo que saber algo de construcción para asistir como voluntario? ¿Hay alguna limitación? 

No necesitas saber absolutamente nada sobre construcción para asistir como voluntario, las técnicas se explicaran en obra e inmediatamente se implementaran en obra. En cuanto a las limitaciones, sería bueno que nos indicaras si sufres de algún problema físico o discapacidad para que tengamos en cuenta este al momento de la asignación de tareas. 

¿Cómo hago para apuntarme en el campo de trabajo?

Envíanos los siguientes datos al email campopaja@gmail.com : 

Nombre y apellido:

Edad:

Profesión: 

Domicilio: 

Nº Móvil – Teléfono: 

Email: 

Las razones por las cuales te interesaría ser voluntario en este campo de trabajo: 

Quedamos atentos a tus comentarios, información e inquietudes, 
Saludos, 

Javier Buteler y Silvia Rubini 
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