Curso de empedrado y construcción con piedra seca

8,9,10,11 y 12 de abril-09

La Escurquilla–Enciso-La Rioja

Empedrados

Los empedrados se forman con piedras irregulares, cuyo extremo más puntiagudo se hinca sobre el mortero que sirve de cama. La colocación de empedrados se hace con maestras “listones o nervios”. Concluido un trozo de empedrado, hay que apisonarlo fuertemente para que después no lo hundan las personas que transiten sobre él. Terminado el dibujo, se puede verter una lechada de cal y arena fina para que asegure unas piedras con otras y se riega.

Es una técnica constructiva tradicional en la que, a base de pequeños cantos de río, se crea un suelo pétreo muy resistente y adaptable a cualquier entorno. De carácter ancestral, heredada de los romanos y los árabes, con grandes posibilidades creativas .
Piedra seca

Se llama  piedra seca  o piedra en seco, el uso de la piedra para construir sin argamasa, sencillamente por apilamiento, asentamiento y equilibrio de los distintos fragmentos pétreos. De esta piedra seca se hacen paredes, hitos y lindes, muros de contención, terrazas, barracas, puentes, caminos  o monumentos. De hecho, no hay forma arquitectónica o constructiva que no pueda realizarse de esta humilde manera.
Quién da el curso?

En Piedra Viva
Empresa riojana con varios años de experiencia, dedicada a empedrados (portales, plazas, calles...) y bioconstrucción.
Nace con el espíritu de contribuir, de un modo sostenible y coherente, a la creación y recuperación de lugares que, por su estética y empleo de técnicas apropiadas, están destinados a formar parte de nuestro legado artístico y cultural. Los ámbitos en los que centramos nuestra actividad nos obligan aún más, si cabe, a ser sumamente responsables en el desarrollo de los procesos de trabajo. Principios como, la retroactividad de nuestras intervenciones, el asesoramiento profesional, equilibrar el equipo humano y la formación constante del mismo, garantizan la satisfacción en el cumplimiento de nuestros objetivos. En Piedra Viva pone especial énfasis a la divulgación de sus conocimientos por dos motivos bien diferentes: el primero se dirige a la población en general y busca la sensibilización con el Patrimonio Artístico e Histórico y muy especialmente, por ser los más olvidados, la Arquitectura Popular y el Patrimonio Etnográfico contribuyendo éstos, a su vez, a una demanda mayor de nuestros servicios; el segundo busca formar a personas que contribuirán a la difusión de éstos métodos. Esto además, nos permite descubrir a nuevos talentos con los que poder trabajar en un futuro. 

La creciente preocupación de la sociedad por conservar el medio ambiente nos permite ofrecer a su vez, técnicas constructivas ahorradoras de energía tanto en su elaboración como en su resultado. El empleo de materiales no contaminantes y su puesta en obra de un modo eficaz, es en sí, una de las muchas aportaciones que realizamos con este fin. Samuel Giró y otros miembros de en piedra viva  serán los encargados de impartir el curso.

Cuándo y dónde?

Los días 8,9,10,11 y 12 de abril del 2009, semana santa.

En La Escurquilla (La Rioja), aldea que pertenece a Enciso(3 km). Daremos vida a esta aldea abandonada en las décadas de los 50-60, época en la que se despoblaron muchos pueblos de la sierra riojana .Trabajaremos con técnicas que se han usado por estas tierras desde hace siglos. Descubriréis la arquitectura tradicional y popular de la zona y otras técnicas más modernas de construcción sostenible (casa de paja).
En Enciso está el albergue(c/del río 12)  donde se va a alojar a los participantes del curso, dispone de calefacción, agua caliente, cocina industrial, etc. Se encuentra a 10 min. en coche o 25 min. andando de La Escurquilla. En esta zona podéis visitar varios yacimientos de huellas de dinosaurios, las maravillosas aguas termales de Arnedillo, ruta de pueblos abandonados, etc. En Enciso disponéis de varios restaurantes y casas rurales para quien quiera ir por libre.
Cuánto?
	curso de empedrado y construcción con piedra seca
+ cena* día 8 +comidas* días  9-10-11-12
	150 €

	curso  de empedrado  y construcción con piedra seca
+ cena* día 8 + comidas* días  9-10-11-12
+ alojamiento en albergue de Enciso
	185 €


*comida vegetariana
Cómo?
programa curso
día 8: a las 20 h recepción en el albergue de enciso y cena
día 9: 9h desayuno/10-14h curso/14-16h comida/16-20h curso

día 10: 9h desayuno/10-14h curso/14-16h comida/16-20h curso
día 11: 9h desayuno/10-14h curso/14-16h comida/16-20 h curso
día 12: 9h desayuno/10-14h curso/14 h comida y despedida

Los trabajos prácticos en el empedrado que realizaremos son éstos:


Informe previo


Anteproyecto de obra


Extracción del material terroso


Apertura de zanjas


Acopio de material: piedra, árido y cal hidráulica


Vertido y nivelado de solería


Colocación de niveles


Empedrado sencillo


Empedrado decorativo


Rejuntado, hidratación y limpieza del enmorrillado


Informe técnico de procesos, resultados y conservación

Métodos de trabajo:


Respeto absoluto por el contexto de la aldea


Vinculación de nuestras técnicas a las empleadas en lugares similares


Retroactividad en nuestra actuación


Minimizar la huella ecológica a través de:


Material ecológico en todo el proceso


Uso de materiales del entorno más inmediato


Reducción de portes


Durabilidad del resultado


Puesta de material en obra con métodos eficaces

Organiza

La alegría de la huerta, cooperativa logroñesa de reciente creación trabajamos por un cambio en la conciencia de la sociedad hacia un mundo sostenible. Organizamos cursos de temas como la permacultura, la bioconstrucción (casas de paja, tejados verdes...), el huerto ecológico, oficios artesanales (almazuelas, empedrado), etc.

Para cualquier consulta acerca del contenido del curso (programa, alojamiento, comida, etc):

fer 629215274
contacto@laalegriadelahuerta.net
Colabora

La Universidad popular de logroño será la encargada de gestionar las inscripciones para el curso.

Para cualquier tema relacionado con esto:

uplogro@teleline.es
Teléfono de contacto: 941 232994
Qué me llevo?

Traeros saco de dormir o ropa de cama.

Desayuno y cena para 4 días, os ofrecemos la cena del día 8 y las comidas de 9,10,11,y12. La cocina del albergue está disponible para tod@s.

Ropa de abrigo, estamos en la sierra y se nota.

Guantes de trabajo 

