5. Bakteriální onemocnění
Bakteriální onemocnění jsou způsobena tzv. patogenními (= choroboplodnými) bakteriemi. Jde o nemoci zvířat, člověka i rostlin. Mnohé patogenní bakterie škodí prostřednictvím toxinů (= jedů), které v napadeném těle vylučují. Např. bacil tetanu (Clostridium tetani) produkuje toxin, který způsobuje ztuhnutí svalů, a tedy křeče. Bakterie, která je původcem záškrtu (Corynebacterium diphteriae), vylučuje toxin poškozující srdeční sval.
Šíření nákazy:

a) přímý přenos – přímý styk se zdrojem (polibek, pohlavní styk, kousnutí),

b) nepřímý přenos – vzdušnou cestou, znečištěnými předměty, výkaly, močí, krví, slinami, půdou, vodou, potravinami, členovci.

Vstupní brána je místo, kudy pronikají patogenní bakterie do organismu.

Inkubační doba:
- doba od nákazy do propuknutí prvních příznaků choroby,
- během inkubační doby člověk vylučuje původce choroby do okolí, může být zdrojem nákazy pro další osoby.

Epidemie – hromadné rozšíření nakažlivé choroby.

Pandemie – rozšíření nakažlivé choroby ve velkém rozsahu (celé světadíly, celosvětově).

1. Nákazy přenášené vzdušnou cestou (= kapénkové nákazy)

Vstupní branou jsou horní cesty dýchací (vdechnutí) – příklady: tuberkulóza (Mycobacterium tuberculosis), černý kašel (koky), angína (streptokoky, Streptococcus pyogenes), spála (streptokoky), záškrt (Corynebacterium diphteriae).
2. Nákazy přenášené tzv. alimentární cestou

Nákaza ústy – znečištěnými (nebo infikovanými) potravinami, vodou, špinavýma rukama (strkání prstů do úst), všeobecným projevem těchto onemocnění je průjem – příklady: břišní tyf (Salmonella typhi), salmonelóza (jiné druhy salmonel), úplavice = bacilární dyzentérie (Shigella dysenteriae), cholera (Vibrio cholerae), botulismus (Clostridium botulinum). Botulismus je otrava toxinem botulinem obsaženým v potravinách, v nichž se pomnožily zmíněné klostridie.
3. Nákazy, jejichž vstupní branou je poraněná kůže

Tetanus (Clostridium tetani) – svalové křeče (i dýchacích svalů), smrt udušením; Nákaza z půdy, z hnoje. Každých 10 let nutné přeočkování proti tetanu!

Stafylokokové kožní nákazy – hnisavé záněty kůže, vředy, vřídky.

4. Nákazy přenášené pohlavním stykem

Příjice = syfilis = lues (Treponema pallium) – 3 stádia choroby po několik let, v posledním dochází k degeneraci mozku a míchy. V místě vstupu infekce (obvykle na pohlavních orgánech) se vytváří tzv. tvrdý vřed, který je nebolestivý.
Kapavka (Neisseria gonorrhoeae) – hnisavý výtok (v podobě kapky) z pohlavních cest, nebezpečí ztráty plodnosti, nutno navštívit lékaře! Žádné samoléčení!

5. Nákazy přenášené zvířaty

Sněť slezinná = uhlák = antrax (Bacillus anthracis)

Lymská borelióza (Borrelia burgdorferi) – původce je přenášen klíšťaty, nákaza se projevuje zarudlou skvrnou na kůži pomalu se šířící jako zvětšující se kruh (spíš mezikruží) od místa kousnutí klíštětem. Po zjištění takového příznaku je nutné co nejdříve navštívit lékaře. V pozdějším stadiu nelze nemoc vyléčit, pacient má celoživotní následky.
Komentáře k obrázkům:
27_16 –  fotografie zachycuje extrémní případ zarudlých skvrn po infekci boreliemi (lymská borelióza), skvrny mohou být málo zřetelné až sotva zřetelné a nemusí vytvářet tak „krásný“ obraz.
