6. Význam a užití bakterií
Mineralizace – rozklad organické hmoty na anorganickou. Provádí ji především bakterie (spolu s houbami a některými prvoky). Tím uzavírají koloběh látek v přírodě.
Saprofytické bakterie – rozkládají mrtvá těla organismů a organickou hmotu. Zejména při rozkladu bílkovin uvolňují do půdy amoniak ve formě amonných solí (NH4+).
Nitrifikační bakterie – oxidují amonné soli na dusitany (NO2-) a ty pak na dusičnany  (NO3-). Dusičnany slouží rostlinám jako zdroj dusíkaté výživy (pro rostliny nezbytné).

Dusík vázající bakterie (nitrogenní bakterie) – mají schopnost vázat vzdušný dusík. Po odumření se z jejich buněk dostává ve formě amoniaku (viz saprofytické bakterie) do půdy. K nitrogenním bakteriím patří:
· hlízkové bakterie (rod Rhizobium) – žijí v symbióze s některými rostlinami: na jejich kořenech vytvářejí hlízky, z rostlin odebírají živiny pro svůj život, pro následující roky obohacují půdu o dusík potřebný pro rostliny; symbióza s hlízkovými bakteriemi je typická pro některé čeledi rostlin, z hospodářsky významných je to např. čeleď rostlin bobovitých (hrách, fazole, jetel, vojtěška aj.),
· některé volně žijící půdní bakterie (např. rod Azotobacter).

Denitrifikační bakterie – redukují dusičnany (v půdě) na dusitany a dále na N2 (ten uniká do ovzduší) – ochuzují tím půdu o dusíkatou výživu, důležitou pro rostliny.
Půdní bakterie přítomné ve vodě způsobují samočištění vod, využívají se tedy v čističkách odpadních vod. K životu potřebují O2, proto se splašky v čističkách čeří, provzdušňují. Z téhož důvodu k rychlejšímu samočištění řek znečištěných splaškovou vodou dochází v tocích peřejnatých a v tocích, kde je více jezů.
· Bakterie v lidském těle:

· mléčné bakterie v ústech – tvoří z cukrů kyselinu mléčnou – ta způsobuje odvápňování zubní skloviny, vzniká zubní kaz,

· ve střevě – symbiotické bakterie druhu Escherichia coli (čti „ešerichia koli“) produkují vitamíny ze skupiny B a svou přítomností brání namnožení hnilobných bakterií. Po zneškodnění E. coli při užívání antibiotik vznikají zažívací potíže, než se po čase obnoví přirozený stav bakteriální mikroflóry tlustého střeva (pomáhají jogurty, kefír, kyselé mléko).
Užití bakterií v průmyslu a potravinářství:

· výroba jogurtu a kefíru,

· výroba některých vitamínů a aminokyselin,

· výroba antibiotik, kyseliny octové z etanolu (a jiné biotechnologie),

· čištění odpadních vod,

· po vnesení cizího genu (cestami genetického inženýrství) bakterie produkují např. inzulín, růstový hormon a desítky až stovky různých produktů využívaných farmaceutickým průmyslem (tj. výroba léčiv) i jinými průmyslovými odvětvími.

Zneškodňování bakterií:

Patogenní bakterie způsobují nemoci, mnohé druhy bakterií znehodnocují potraviny či narušují průběh biotechnologií. Je nutné je zneškodňovat.

· pasterizace – krátkodobé zahřátí (asi 80°C) (mléko, pivo), nezničí se spory,
· sterilizace – zneškodnění všech mikroorganismů včetně spor:
· chemickými prostředky (dezinfekce),

· teplem (nad 100°C, po určitou dobu, za přetlaku),

· UV-zářením.

Komentáře k obrázkům:
54_17 –  obrázek znázorňuje koloběh dusíku v přírodě, na němž se velkou měrou podílejí bakterie: ve spodní a levé části obrázku je zachycena činnost dusík vázajících bakterií (zjednodušeně), dále činnost bakterií nitrifikačních a denitrifikačních. Rostliny získávají dusík z půdy ve formě dusičnanů, živočichové jej získávají požíráním rostlin nebo jiných živočichů.
