10. Virová onemocnění člověka, zvířat a rostlin
1. Rostlinné viry
Rostlinné viry jsou téměř výhradně RNA viry. Způsobují nemoci rostlin (zpomalený růst, zakrslost, svíjení a deformace listů, mozaikovité skvrny na listech a květech, snížení výnosů). K nejznámějším patří mozaika tabáku (podle charakteristických skvrn na listech), kterou způsobuje virus mozaiky tabáku (obr. 18_04 a). (V roce 1892 bylo zjištěno, že mozaiku tabáku způsobují nějaké infekční částice mnohem menší než bakterie. Neznámý původce byl označen jako virus – jed. Viry byly spatřeny až elektronovým mikroskopem v polovině 20. století.)
2. Viry mají obvykle jednoho hostitele (nebo okruh blízce příbuzných hostitelů – např. ptačí chřipka). Zvířecí viry obvykle nejsou přenosné na člověka, ale existuje řada výjimek (např. vzteklina; virus ptačí chřipky by byl přenosný na člověka jen po vhodném „zkřížení“ s lidským virem chřipky). Viry způsobují nebezpečné choroby živočichů a člověka.
3. Přenos virových chorob
Způsoby přenosu jsou stejné jako u bakteriálních nemocí:

· přenos vzduchem - kapénkové nákazy – chřipka, rýma, záněty horních cest dýchacích,

· alimentární cestou (do úst, s jídlem, vodou, špinavými prsty) – hepatitida A (nejznámější typ žloutenky),
· pohlavním stykem – HIV,

· dotekem, kontaktem s osobou nebo infikovanými předměty – opar na rtu, pásový opar, bradavice,

· krevní cestou – HIV, hepatitida B, hepatitida C,

· zvířaty – vzteklina – přenos kousnutím nemocného zvířete (myš, pes, kočka, liška, …),
– klíšťová encefalitida – přenos infikovaným klíštětem.

4. Příklady dalších virových chorob
Mononukleóza, černé (= pravé) neštovice, plané neštovice, dětská obrna, spalničky, zarděnky, příušnice, žlutá zimnice.

Z nemocí zvířat např. slintavka a kulhavka u skotu a prasat (u skotu se projevuje slintáním, u prasat kulháním). Není přenosná na člověka.
5. Onkoviry = onkogenní viry
Začleňují se v podobě provirů do DNA hostitelské buňky. Ve své DNA obsahují tzv. onkogen – gen, který způsobuje nekontrolované dělení buňky a vznik rakoviny. Tím, že jej spolu se svými virovými geny vnesou do genetické informace buňky, způsobí, že se buňka začne bez omezení dělit. Vzniká tak nádor a rakovina.
Připomeňme, že některé viry a všechny retroviry mohou způsobit rakovinu i jiným způsobem: tím, že se jako proviry náhodně včlení právě do genu, jehož úkolem je kontrolovat buněčné dělení.

6. Léky proti virům
Léky proti virům neexistují (neexistují zejména žádná protivirová antibiotika – antibiotika jsou léky, které působí proti bakteriím; předepíše-li např. lékař antibiotika při chřipce, nejde o léčbu chřipky, ale o prevenci proti případné bakteriální nákaze – v současné době se od takového postupu léčby upouští). Je to zejména proto, že virus sám nevykonává žádný životní děj – jeho rozmnožování zajišťuje hostitelská buňka – případné léky proti virům by tedy ničily buňky a o to při léčbě určitě nejde (s viry by byl zničen i pacient). Existuje jen několik preparátů proti virům, a to takových, které působí na molekulární úrovni (např. acyklovir proti původcům oparu). K nim patří také drahé léky proti retrovirům (obvykle blokují činnost reverzní transkriptázy, takže nenarušují žádný buněčný děj – přesto však mají na organismus velmi závažné negativní vedlejší účinky). Tyto léky působí i proti HIV, ale viry HIV si k nim velmi rychle vytváří rezistenci (= odolnost). AIDS je tedy stále nevyléčitelná smrtelná nemoc. jen několik preparátů proti virům a to takových, které působí na molekulární úrovni (např. acyklovir proti původcům op
7. Imunizace, očkování
Tělo se brání proti virovému onemocnění tvorbou protilátek (zdolání nemoci touto cestou trvá obvykle nejméně týden). Protilátky pak dlouhodobě, často celoživotně, brání tomu, aby tělo znovu onemocnělo stejnou nemocí. Tvorbu protilátek lze též vyvolat očkováním – umělou imunizací. Do těla je vpravena (zpravidla formou injekce) očkovací látka (= vakcína) obsahující usmrcené nebo oslabené viry nebo molekuly povrchové struktury virionů (tyto molekuly mohou být vyrobeny i uměle, bez přítomnosti viru – v tom případě jde o zcela bezpečnou vakcínu). Na stejných principech je založena i příprava vakcín proti bakteriálním nákazám.
Tělo si vytváří protilátky i proti chřipce (proto se uzdravíme) a HIV (protilátky ale nepronikají do buněk, takže nemohou působit na viry, které se už dovnitř buňky dostaly, a nemohou působit na proviry – proto se neuzdravíme). Viry chřipky i viry HIV se tak rychle mění (mění svoji povrchovou strukturu – protilátky působí právě na ni), že např. protilátky proti letošnímu typu chřipky nepůsobí na jiný typ chřipky, třeba na ten, který se objeví příští rok. Proto se proti chřipce očkuje každý rok – vakcína je určena proti aktuálnímu typu chřipky. U HIV se viry mění dokonce tak rychle, že viriony produkované buňkou jsou poněkud jiné než byl ten, který ji infikoval, takže na ně nepůsobí protilátky, které si tělo mezitím vytvořilo podle „původní předlohy“. Proto mohou další a další generace virionů HIV v těle napadat další a další bílé krvinky a nemoc se nerušeně rozvíjí.
8. Význam virů
Je veskrze (možná?) negativní, jsou vždy jen původci chorob – ničí buňky nebo je silně poškozují – často organismy usmrcují.
Viry se spolupodílejí na tom, že brání přemnožení jednotlivých druhů (regulují početní stavy, tím se podílí na udržování rovnováhy v přírodě). Mají patrně význam i v evoluci živé hmoty – náhodně a výjimečně, ale z hlediska evolučního času jistě často, přenášejí geny nebo jiné úseky DNA mezi organismy i nepříbuzných druhů (přesněji: druhů velmi vzdáleně příbuzných) – nebýt toho, tak by se genetická informace přenášela jen z rodičů na potomky.
Bakteriální viry sehrály klíčovou roli při rozvoji genetiky a počátků molekulární biologie ve 40. a 50. letech 20. století. Později se jak bakteriofágy, tak např. retroviry staly jedním z nástrojů genetického inženýrství pro vnášení cizích genů do buněk, ať už z důvodů výzkumných, nebo při tvorbě geneticky modifikovaných organismů.

