12. Součásti eukaryotické buňky
1. Jádro (obr. 06_10)

V jádře je umístěna genetická informace buňky – molekuly DNA (jádro je tedy řídícím centrem buňky). Jádro je ohraničeno dvojitou biomembránou s četnými póry, které umožňují řízený transport molekul mezi vnitřkem jádra a cytosolem. Uvnitř jádra je chromatin – hmota tvořená komplexem molekul DNA a speciálních bílkovin zvaných histony. Molekuly DNA jsou lineární, nikoliv kružnicové jako u prokaryot, (mají tedy dva konce). Každá buňka obsahuje určitý počet molekul DNA charakteristický pro daný druh organismu (např. v jádře lidských buněk jich je 46). Znamená to, že genetická informace je rozdělena do druhově charakteristického počtu částí – jednotlivých molekul DNA.
Uvnitř jádra je jadérko. Na vnější membránu jaderného obalu navazuje EPR. Na vnější straně této vnější membrány (tedy na straně přivrácené k cytosolu) jsou umístěny ribozomy.
2. Ribozomy (obr. 06_11)

Ribozomy jsou organelami, na nichž probíhá syntéza bílkovin. Nemají charakter membrány. Jsou tvořeny dvěma podjednotkami – malou a velkou. Jsou nezbytnou součástí všech buněk – jak buněk prokaryotických, tak eukaryotických. Obecně se nacházejí volně v cytosolu. V eukaryotických buňkách jsou navíc umístěny na vnější straně drsného EPR a na vnější straně vnější jaderné membrány.sou organelami, na nichž probíhá syntéza bílkovin. Nemají charakter membrány. Jsou tvořeny dvěma podjednotkami - molou lu)u V obou těchto případech tedy na straně přivrácené k cytosolu a jsou s cytosolem v kontaktu (jsou vlastně v něm, ale jsou přichyceny na zmíněné biomembrány).
3. Endoplazmatické retikulum (EPR) (obr. 06_12)

EPR je soustava navzájem propojených zploštělých měchýřků a různě větvených kanálků, které jsou tvořené biologickou membránou. Navazují na mezimembránový prostor jaderného obalu. Rozlišujeme drsné EPR – na vnější straně jeho membrán (tedy na straně přivrácené k cytosolu) jsou umístěné ribozomy – a hladké EPR – bez ribozomů.
4. Golgiho komplex (GK) (obr. 06_13)

GK je soustava oploštělých váčků, které na rozdíl od EPR nejsou navzájem propojeny. Jsou tvořené biomembránou. GK se na jedné své straně vytváří připojováním drobných váčků, které se odškrcují z EPR, na druhé své straně se z něj odškrcují jiné váčky. Všechny zmíněné váčky jsou ohraničené biomembránou. 
5. Činnost EPR a GK (obr. 06_16)

Na ribozomech drsného EPR se syntetizují (na straně cytosolu) bílkoviny. Některé z nich jsou opatřeny tzv. adresou, která umožňuje jejich vstup dovnitř EPR. Tam jsou tyto bílkoviny chemicky upravovány. Upravené jsou potom dopraveny – uzavřené uvnitř drobných váčků, které se z EPR odškrcují – do GK a tam probíhá jejich další chemická úprava a také třídění. Z GK se pak odškrcují drobné váčky dvojího typu: jednak váčky zvané lyzozomy (obsahují bílkoviny – trávicí enzymy; trávicí z hlediska buněčného trávení), jednak tzv. sekreční váčky. Ty obsahují upravené bílkoviny určené „na export“, tj. k tomu, aby je buňka vyloučila do svého okolí. Děje se to tak, že se sekreční váček přisune k cytoplazmatické membráně, zevnitř se k ní připojí a spojí se s ní. Tím se jeho obsah vylije z buňky ven.
6. Lyzozomy (obr. 06_14)

Jsou to váčky ohraničené biomembránou, které obsahují hydrolytické enzymy. Tyto enzymy štěpí – „tráví“ organické látky.
a) Buňka může přijmout potravu ze svého okolí tím, že ji pohltí do váčku vchlípením cytoplazmatické membrány – dovnitř buňky se odškrtí tzv. potravní vakuola. Je ohraničená biomembránou. Potravní vakuola splyne s lyzozomem, tím se trávicí enzymy dostanou do kontaktu s pohlcenými organickými látkami a začnou je štěpit – „trávit“ na látky jednodušší.
b) Hydrolytické enzymy obsažené v lyzozomech mohou rozložit – „strávit“ i poškozené organely (a v případě smrti buňky rozloží veškeré buněčné struktury – prostě buňku zevnitř stráví). Např. poškozená mitochondrie uzavřená do váčku z biomembrány je po připojení lyzozomu rozložena podobně jako organické látky – potrava – přijaté zvenčí.

7. Mitochondrie (obr. 06_17)

Mitochondrie jsou organelami buněčného dýchání. Dokončuje se v nich oxidace organických látek za účasti O2 přijatého z vnějšího prostředí. Výsledným produktem oxidace je CO2 a H2O. Během procesů probíhajících v mitochondriích se po malých dávkách uvolňuje poměrně značné množství energie. Buňka tím získává mnoho energie pro své životní děje.
Mitochondrie mají dvě membrány – vnější (hladkou) a vnitřní, uspořádanou do záhybů zvaných mitochondriální kristy. Tím se dosahuje velké plochy vnitřní membrány. Právě na této membráně totiž probíhají klíčové děje buněčného dýchání.

Tekutá hmota ohraničená vnitřní membránou se nazývá matrix. V matrix jsou mj. obsaženy ribozomy a malý díl genetické informace ve formě mitochondriální DNA. (Např. lidská DNA obsahuje 37 genů. Pro srovnání – jaderná DNA lidských buněk obsahuje téměř tisíckrát více genů.)

8. Chloroplasty (obr. 06_18)

Chloroplasty jsou organely, v nichž probíhá fotosyntéza – tvorba cukrů z CO2 a H2O s využitím světelné energie. Jsou typické pro rostlinnou buňku. Povrch chloroplastů je tvořen dvěma biomembránami, na vnitřní navazuje systém vzájemně propojených kanálků a drobných plochých váčků zvaných tylakoidy. Ty jsou seskupené do celků zvaných grana (jedn. č. granum). V tylakoidech je umístěno zelené barvivo chlorofyl. Membrána tylakoidů je místem, kde probíhají klíčové procesy fotosyntézy (členění do tylakoidů a gran zajišťuje velkou plochu membrány). Tato membrána má pro fotosyntézu přibližně stejný význam jako má pro buněčné dýchání vnitřní membrána mitochondrií.
Tekutá hmota mezi vnitřní membránou a tylakoidy se nazývá stroma.  Ve stromatu jsou mj. umístěny ribozomy a malý díl genetické informace ve formě chloroplastové DNA.

9. Vakuoly (obr. 06_15)

Jsou typickými organelami rostlinných buněk. Obsahují vodné roztoky různých látek (zásobních, odpadních, ve vodě rozpustných barviv). U starších rostlinných buněk zabírá jedna velká vakuola většinu vnitřního prostoru buňky.
10. Cytoskelet (obr. 06_20 a f04021)

Cytoskelet je buněčná kostra či spíše vnitřní „buněčné lešení“. Je tvořen soustavou mikrotubulů (drobných trubiček), mikrofilament a středních filament (drobných vláken dvou různých typů). Mikrotubuly, mikrofilamenta a střední filamenta lze pozorovat teprve elektronovým mikroskopem.
Cytoskelet pomáhá udržovat buňce tvar (zvlášť u živočišných buněk; nemají totiž buněčnou stěnu) a zajišťuje vnitřní uspořádání – organely jsou na něm navěšeny v určitém účelném prostorovém rozložení. (Po mikrotubulech a mikrofilamentech se mohou organely či váčky posunovat „jako po kolejnici“ činností speciálních „kráčivých“ molekul bílkovin, kterým se říká molekulární motory.)
11. Centrozom (obr. 06_22)

Centrozom je útvar v blízkosti buněčného jádra tvořený dvojicí centriolů, které jsou vůči sobě navzájem umístěny kolmo. Každý centriol je poměrně krátký útvar tvořený devíti trojicemi mikrotubulů. Centrozom se uplatňuje při buněčném dělení, a to při dělení jádra.
12. Bičíky, řasinky, brvy (obr. 06_24)

Jsou to organely zajišťující pohyb buňky (bičík je obvykle jeden, je dlouhý, řasinky (= brvy) jsou krátké a bývá jich na povrchu buňky mnoho). V případě bičíků i řasinek jde o tenké dlouhé vychlípeniny cytoplazmy, takže povrch těchto organel tvoří cytoplazmatická membrána (nejde tedy o žádný „chlup“ nebo „vlásky“; je to také něco zcela jiného než bičík bakterií). Vnitřek těchto pohybových organel obsahuje jeden centrální pár mikrotubulů a devět obvodových párů mikrotubulů – jejich činností vzniká vlnivý nebo ohybový pohyb bičíků a řasinek. (Bičíky i řasinky jsou ukotveny v buňce útvarem zvaným bazální tělísko, které je tvořeno devíti trojicemi mikrotubulů – podobně jako centrioly.)
13. Buněčná stěna (obr. 06_28)

Je na povrchu rostlinných buněk a buněk hub. Dává buňce tvar, je mechanickou ochranou a brání tomu, aby buňka praskla, zvýší-li se vnitrobuněčný tlak. Může být tenká, středně silná a silná, neboť během života buňky dochází k jejímu tloustnutí (u různých typů buněk tloustne různě). Tloustne směrem dovnitř buňky, tedy na úkor objemu vnitřního buněčného obsahu.
Střední lamela je vrstvička, která k sobě „lepí“ buněčné stěny dvou sousedních buněk.
Napříč buněčnými stěnami vedou četné kanálky zvané plazmodesmy, kterými jsou propojeny cytoplazmy sousedních buněk.
