23. kmen: Nálevníci (Obrvení)
1. Nálevníci (obr. 28_12 a 28_12b)
Nálevníci jsou nejsložitější ze všech heterotrofních prvoků. Název je odvozen z toho, že se pro pozorování (v mikroskopu) pěstují v tzv. nálevech. Nálev se připraví tak, že se malé množství sena, suché trávy, mechu nebo suchého listí zalije vodou (z přírodního zdroje) a nechá se stát několik dní při pokojové teplotě. Brzy se objeví ne zcela příjemný zápach a v nálevu velký počet nálevníků několika různých druhů. Je možné je pozorovat mikroskopem, i když ne snadno, protože se velmi rychle pohybují z místa na místo („utíkají“ ze zorného pole).
2. Pohyb
Pohyb se uskutečňuje pomocí brv (obr. 28_12). Brv je na povrchu prvoka velmi mnoho. Jsou to velmi krátké bičíky – mají tedy typickou stavbu eukaryotního bičíku. Brvy jsou rozloženy buď po celém povrchu těla prvoka (např. u trepky velké – obr. 28_12), nebo se nacházejí jen na jeho určité části ( jen na spodní části buňky nebo třeba v několika řadách na buňce či po obvodu kruhových částí některých druhů nálevníků). Pomocí brv je zajišťován jednak pohyb, jednak je jimi přiháněna potrava k buněčným ústům. Brvy jsou pro nálevníky typické, takže se pro tuto skupinu prvoků užívá i název „obrvení“.
3. Makronukleus a mikronukleus
Nálevníci mají dvě jádra – makronukleus (velké jádro) a mikronukleus (malé jádro). Taková dvojice jader je jedinečným (= unikátním) znakem nálevníků. V každém z nich je obsažena genetická informace prvoka.

Makronukleus řídí běžné životní funkce prvoka (tzv. vegetativní funkce).

Mikronukleus se uplatňuje při rozmnožování – při tzv. konjugaci nálevníků.
4. Trepka velká (Paramecium caudatum) (obr. 28_12 a 28_12b)
Na svém povrchu má brvy. Obsahuje makronukleus a mikronukleus. Potravu (nejčastěji bakterie) přijímá v určitém místě své buňky – v místě zvaném buněčná ústa. Pohlcením potravy vznikají potravní vakuoly, spojují se s lyzozomy (v nich jsou obsaženy trávicí enzymy) a dochází v nich k trávení. Potravní vakuoly při tom putují tělem trepky po zákonité dráze a nakonec v místě zvaném buněčná řiť splývají z cytoplazmatickou membránou a svůj obsah – nestrávené zbytky potravy – vypouštějí ven z buňky. Stažitelná vakuola slouží k vylučování nadbytečné vody (naplní se a vypustí vodu mimo tělo prvoka, pak se zase plní atd. (obr. f28005)) – vykonává tzv. osmoregulační funkci. Voda totiž do buňky neustále proniká v důsledku tzv. osmózy.
5. Rozmnožování nálevníků
Nálevníci se rozmnožují příčným dělením. Po určitém počtu dělení následuje proces výměny části genetické informace mezi dvěma jedinci. Nazývá se konjugace (konjugace nálevníků). Tento proces některými svými ději připomíná pohlavní rozmnožování: dochází k meióze, tj. k redukci počtu chromozomů z 2n na n, dochází ke splývání haploidních jader dvou buněk – analogicky, jako je tomu při splývání haploidního jádra samčí pohlavní buňky s haploidním jádrem pohlavní buňky samičí. Genetický význam tohoto procesu je stejný jako genetický význam pohlavního rozmnožování: spojit příslušné díly (poloviny) genetické informace dvou jedinců v jeden celek – genetickou informaci potomka.
6. Konjugace nálevníků na příkladu trepky velké (obr. 28_12)
1. dva jedinci se k sobě přiblíží bočními stranami a dočasně se spojí,
2. diploidní mikronukleus se v obou buňkách dělí meiózou, v každé buňce tak vzniknou čtyři haploidní jádra,

3. tři ze čtyř haploidních jader zanikají, čtvrté se dělí mitózou na dvě (stále haploidní),

4. nastane výměna těchto mikronukleů: každá buňka si jeden haploidní mikronukleus ponechá, druhý předá druhé buňce (spojování genetického materiálu různých jedinců) a jedinci se od sebe oddělí,

5. v každé buňce obě haploidní jádra – vlastní i cizí – splynou v diploidní mikronukleus,

6. v každém jedinci se mikronukleus opakovaně (třikrát) dělí, vznikne 8 jader,
7. starý makronukleus zanikne, čtyři z osmi mikronukleů se mění na čtyři makronukley (v obr. vyznačeny fialově),

8. aniž by se znovu dělila jádra, buňka se dvakrát po sobě rozdělí, takže vzniknou čtyři jedinci, z nich každý má jeden makronukleus a jeden mikronukleus.

7. Tvorba cyst
K tvorbě cyst dochází, nastanou-li nepříznivé podmínky, např. vyschnutí. Cysty jsou odolné klidové formy nálevníků („konzervy života“). Ve vhodných podmínkách, zejména při dostatku vody, se cysty přemění ve vegetativní formy nálevníků, které se čile množí. Právě k tomu dochází v nálevech (viz bod 1).
8. Bachořci (Ophryoscolex)
Bachořci jsou nálevníci, kteří žijí jako symbionti v bachoru přežvýkavců a pomáhají tam trávit rostlinnou potravu. Hlavní složkou rostlinné potravy je polysacharid celulóza (tvoří buněčnou stěnu rostlinných buněk). Žádný živočich není schopen celulózu trávit. V bachoru přežvýkavců ji tráví určité druhy bakterií, které tuto schopnost mají. A bohatě se množí. Bakterie jsou potravou bachořců, a ti – dobře „živeni“ – se tedy také bohatě množí. Přežvýkavec nakonec stráví bakterie i bachořce (z hlediska toho, co vlastně sám tráví, je to tedy spíš masožravec než býložravec).
