34. Plavuně, přesličky, kapradiny 1
1. Výtrusné rostliny cévnaté (obr. 29_07)
Plavuně, přesličky, kapradiny jsou cévnaté rostliny, které se rozmnožují (rozšiřují) výtrusy, podobně jako mechorosty. Na rozdíl od mechorostů převažuje v jejich životním cyklu (v rodozměně) sporofyt nad gametofytem (f30002).

Cévnaté rostliny mají dobře vyvinutá rostlinná pletiva – včetně pletiv vodivých – a rostlinné orgány (kořen, stonek, list). Mohou (nebo v minulosti mohly) dorůstat velkých rozměrů – velké výšky (stromy).
2. Rodozměna u kapradin (obr. 29_12 a f29020)
Kapradina je sporofyt. Na rubové straně listů vytváří výtrusnice a v nich meiózou vznikají výtrusy (u kapradin jsou oboupohlavné). Z výtrusů vyrůstá drobný srdčitý gametofyt zvaný prokel. Prokel kapradin je oboupohlavný, takže se na něm vytvářejí jednak samčí pohlavní orgány – pelatky – a v nich vznikají bičíkaté pohyblivé (ve vodě) samčí pohlavní buňky – spermatozoidy – jednak samičí pohlavní orgány – zárodečníky – a v nich vznikají samičí pohlavní buňky – vaječné buňky. Splynutím vaječné buňky a spermatozoidu vzniká zygota a z ní se vyvíjí nová rostlina kapradiny – sporofyt.
Stejně probíhá rodozměna i u plavuní a přesliček, až na to, že v některých případech jsou výtrusy rozlišené na samčí a samičí, takže prokly (gametofyty), které z nich vyrůstají, jsou jednopohlavné – buď samčí, nebo samičí.

3. Kapradiny (obr. 29_01,  29_05x1) 
Kapradiny jsou výtrusné cévnaté rostliny typického kapradinovitého vzhledu. Listy většinou vyrůstají v růžici na oddenku a bývají zpeřené (obr. 29_05x1), často dvojnásobně i trojnásobně (obr. 29_01). Na rubu listů se vytvářejí kupky výtrusnic (obr. 29_05 x2). Po dozrání bývají hnědé až tmavohnědé a mají druhově charakteristický tvar (terčíky, čárkovité útvary (obr. 0377)). Výtrusnice po dozrání prudce prasknou a vymrští výtrusy ven (obr. 0376).
Naše kapradiny jsou vesměs byliny (od velmi drobných až po nápadné velké kapradiny; ty nejvyšší mohou být vysoké něco málo přes jeden metr – výjimečně až 2 m), v tropech existují i stromovité kapradiny.

Příklady nejznámějších kapradin:

Osladič obecný (Polypodium vulgare) – má sladký oddenek.
Papratka samičí (Athyrium filix-femina) – listy až 1 m dlouhé v mohutné růžici, jsou 2 – 3 krát zpeřené.
Kapraď samec (Dryopteris filix-mas) – listy až 1 m dlouhé v mohutné růžici, jsou jednoduše zpeřené.
Hasivka orličí (Pteridium aquilinum) – z oddenku vyhání jednotlivé (nikoliv v růžici) listy, které mohou být až 2 m dlouhé.
Jelení jazyk celolistý (Phyllitis scolopendrium) – vyskytuje se např. v Moravském krasu, v hradní studni na Špilberku a jinde.
Sleziník červený (Asplenium trichomanes)
Sleziník routička (Asplenium ruta-muraria) – často roste ve spárách mezi kameny starých zídek a ve stěnách hradních zřícenin.

Komentáře k obrázkům:
29_07 –  schéma znázorňuje příbuznost a vývojové (evoluční) vztahy mezi suchozemskými rostlinami: ze společného předka (dávná zelená řasa) se vyvinuly jednak parožnatky (úplně vlevo), jednak suchozemské (tj. vyšší) rostliny. Vývojově nejprimitivnějšími suchozemskými rostlinami jsou mechorosty (z vyšších rostlin jsou to ty, které jsou bezcévné) – játrovky, hlevíky a mechy. Ostatní suchozemské rostliny jsou vývojově pokročilejší, mají vytvořeny cévní svazky, a označují se proto jako rostliny cévnaté (pravá polovina obrázku). Vývojově původnější z cévnatých rostlin se rozmnožují (rozšiřují) výtrusy (semena u nich neexistují) – ve schématu je znázorňují vývojové větve označené obrázky plavuně a listu kapradiny. Větev označená kapradinou zahrnuje i přesličky – ty jsou si totiž s kapradinami příbuzensky bližší než s plavuněmi.
f30002 – obrázek ukazuje, co je sporofyt a co je gametofyt u mechů, kapradin a krytosemenných rostlin. Gametofyt je vyznačen béžovou barvou, sporofyt modrou. V levé polovině obrázku vidíme, že u mechů převažuje gametofyt nad sporofytem (mechová rostlinka je gametofyt), u kapradin převažuje sporofyt nad gametofytem (kapradina je sporofyt).

29_12 –  viz bod 2.
Na rubu listu kapradiny jsou charakteristickým způsobem umístěné a rozmístěné kupky výtrusnic. Každá kupka obsahuje mnoho výtrusnic. Výtrusnice jsou přibližně kulovité útvary na stopce.
Po dozrání výtrusnice vysychá a náhle praská, takže zralé výtrusy doslova vyprskne mrštivým pohybem do prostředí.

Srdčitý gametofyt – prokel – má ve své spodní části příchytná vlákna. Samičí pohlavní orgány – zárodečníky – jsou umístěny v horní části proklu, samčí pohlavní orgány – pelatky – se vytvářejí v dolní části proklu.

Spermatozoidy se pohybují pomocí bičíků ve vodě a snaží se proniknout k vaječné buňce.

f29020 – viz bod 2 a komentář k předchozímu obrázku.
29_01 –  kapradiny typického vzhledu v tropickém lese.
.

29_05x1 – kapradina velmi podobná našemu osladiči obecnému.
29_05x2 – kupka výtrusnic na rubu listu kapradiny. Výtrusnice ještě nejsou dozrálé. Střední část kupky je kryta blanitým útvarem, který se nazývá ostěra – proto vidíme jednotlivé výtrusnice jen při okrajích kupky, kde je ostěra nepřekrývá.
0377  –   různé tvary kupek výtrusnic. Jde vždy o pohled na rubovou stranu listu kapradin.
0376  –   A. – právě dozrálá výtrusnice se zralými výtrusy uvnitř. Součástí stěny výtrusnice je tmavý prstenec buněk s účelně ztloustlými buněčnými stěnami. Když výtrusnice dozraje, její buňky (kromě výtrusů) odumřou a následně vysychají. Vysychání buněk prstence způsobuje pnutí, které nakonec výtrusnici roztrhne.
B. – při roztržení sebou výtrusnice cukne a vyprskne výtrusy do prostředí.

