37. Rozmnožování jehličnatých stromů
1. Vajíčko (obr. 30_03)
Vajíčko nahosemenných rostlin je samičí výtrusnice a její obal (integument) (obr. 30_03 (a)). Uvnitř výtrusnice je jediný samičí výtrus (s haploidním jádrem – na obrázku je vyznačeno černým bodem). Vajíčko spočívá na výtrusném listu (stejně jako výtrusnice plavuní – viz obr. 29.15 v kap. 35). U nahosemenných rostlin se výtrusnému listu říká plodolist (u jehličnatých stromů se během zrání šišek mění na dřevnatou šupinu šišky).  POZOR: Termín „vajíčko“ u rostlin je něco zcela jiného než „vajíčko“ u živočichů; u živočichů je vajíčko samičí pohlavní buňka (= samičí gameta). U rostlin se samičí gameta nazývá vaječná buňka.
Uvnitř vajíčka probíhají procesy směřující k vytvoření semena: ze samičího výtrusu se vyvíjí drobný několikabuněčný samičí gametofyt, na něm se vytvářejí samičí pohlavní orgány – zárodečníky – a v nich vznikají samičí pohlavní buňky – buňky vaječné. To vše se odehrává uvnitř samičí výtrusnice.

Obr. 30_03 (b) zachycuje vajíčko v okamžiku, kdy otvorem v obalu proniká dovnitř pylové zrno a klíčí v pylovou láčku. Uvnitř vajíčka je v tu dobu samičí gametofyt. V něm je vyznačena žlutě samičí gameta – vaječná buňka – s haploidním jádrem (modrý bod v horní části vaječné buňky). Modrý bod zakreslený v dolní části vaječné buňky je jádro spermatické buňky (jádro samčí gamety), které tam proniklo z pylové láčky. Splynutím tohoto jádra s jádrem vaječné buňky se dokončí proces oplození.
Obr. 30_03 (c) znázorňuje semeno, které se vyvine z oplozeného vajíčka. Obsahuje zárodek (= embryo) budoucí rostliny (tj. nový sporofyt)  a živné pletivo, které zárodek obklopuje. (Živné pletivo jsou haploidní buňky původem ze samičího gametofytu.) Povrch semena – osemení – pochází z obalu vajíčka.
2. Rodozměna u jehličnatých stromů (obr. 30_06 (1, 2, 3))
Obr. 30_06 znázorňuje rodozměnu u borovice. Stejně probíhá u všech jehličnatých stromů.
Obr. 30_06_1: borovice vytváří dva druhy šištic – samčí a samičí. Jedinci většiny druhů jehličnatých stromů nesou jak samčí, tak samičí šištice (jsou to rostliny jednodomé, tedy oboupohlavné). Jen některé druhy jsou dvoudomé (např. tis červený, jalovec obecný) – na samčích jedincích se vytvářejí samčí šištice, na samičích jedincích šištice samičí.
Samčí šištice jsou šištice samčích výtrusných listů. Obsahují stovky samčích výtrusnic –  prašných pouzder – uložených na samčích výtrusných listech. Buňky v samčích výtrusnicích se dělí meiózou a vznikají výtrusy – pylová zrna. Pylová zrna jsou opatřena dvěma blanitými vzdušnými vaky (roznášení větrem). Po dopadu do samičí šištice pronikají otvorem v obalu k samičí výtrusnici.
Samičí šištice (budoucí šišky) jsou šištice samičích výtrusných listů neboli plodolistů (semenné šupiny, budoucí šupiny šišky). (Vespod každé semenné šupiny je ještě malá podpůrná šupina, která u zralých šišek jehličnanů není obvykle patrná – výjimkou jsou jedle a douglasky.) Každá semenná šupina (= plodolist) nese dvě vajíčka (v poloze vedle sebe; vpravo a nahoře uprostřed na obr. 30_06_1 vidíme semenné šupiny z boku, takže obě vajíčka jsou v zákrytu). Vnitřek vajíčka je samičí výtrusnice obsahující mateřskou buňku (která je diploidní, tj. má 2n chromozomů), z níž později meiózou vznikne samičí výtrus. K samičí výtrusnici v tomto stádiu vývoje pronikají otvorem v obalu pylová zrna. Než dojde po opylení k oplození (splynutí pohlavních buněk), uběhne v případě borovice přibližně jeden rok. Během této doby se musí uvnitř samičí výtrusnice vytvořit samičí výtrus, samičí gametofyt a samičí gameta – vaječná buňka.
Obr. 30_06_2: Mateřská buňka samičího výtrusu (nachází se uvnitř samičí výtrusnice) se meioticky dělí za vzniku čtyř haploidních buněk – tři z nich zaniknou, čtvrtá představuje samičí výtrus. Z něj uvnitř samičí výtrusnice vyrůstá drobný samičí gametofyt, na něm se vytvářejí samičí pohlavní orgány – zárodečníky (= archegonia) – a v nich vznikají samičí gamety – vaječné buňky.
Pylové zrno nacházející se v těsné blízkosti samičí výtrusnice v průběhu těchto dějů vyklíčilo v pylovou láčku. Uvnitř pylového zrna je tou dobou skupina několika buněk, která představuje miniaturní samčí gametofyt. Jednou z těchto buněk je  samčí gameta –spermatická buňka. Pylová láčka dopraví spermatickou buňku k vaječné buňce.
Obr. 30_06_3: Spermatická buňka splývá s vaječnou buňkou za vzniku zygoty (tj. proběhne oplození). Ze zygoty se vyvíjí zárodek – embryo. Je obklopen živným pletivem, jehož buňky  pocházejí z buněk gametofytu (je to tedy pletivo haploidní). Vajíčko se tak mění v semeno. Na každé semenné šupině se tak vytvářejí dvě semena vedle sebe, každé je opatřeno blanitým křidélkem, které usnadňuje rozšiřování semen větrem.
Vlevo uprostřed je vyobrazen semenáček borovice ve stáří několika týdnů po vyklíčení semena.

(Přestože uvnitř vajíčka dochází k oplození několika vaječných buněk, v embryo se obvykle vyvíjí jediná zygota.)

3. Pylová láčka, spermatické buňky
Pylové zrno je jedna haploidní buňka – samčí výtrus. Tato buňka se uvnitř pylového zrna mitózami dělí na několik drobných buněk – samčí gametofyt. K jeho buňkám patří také buňka láčková a buňka rozmnožovací. Z buňky rozmnožovací pak vznikají dvě buňky spermatické – samčí gamety. Po proniknutí pylového zrna k vajíčku začíná láčková buňka růst a vytvářet pylovou láčku. Pylová láčka proniká k vaječné buňce a dopravuje do ní spermatické buňky. Jedna ze spermatických buněk se dostává do cytoplazmy vaječné buňky a její jádro splývá s jádrem vaječné buňky – nastává oplození. Z oplozené vaječné buňky vzniká zygota. Ostatní buňky pylové láčky zanikají.
4. Rodozměna u jiných nahosemenných rostlin 
U jiných nahosemenných rostlin probíhá rodozměna stejně jako u jehličnanů až na to, že samčí pohlavní buňka není spermatická buňka unášená pylovou láčkou (pylová láčka tam neexistuje), ale spermatozoid schopný vlastního aktivního pohybu ve vodě pomocí bičíků tak, jak je tomu u výtrusných rostlin. Poslední vývojově nejpokročilejší skupinou vyšších rostlin, u níž ještě existuje spermatozoid, jsou jinany.

5. Tři generace v jednom semeně 
Všimněte si, že semeno nahosemenných rostlin obsahuje tři generace: jeden gametofyt a dva sporofyty. Zárodek je diploidní a je to nový sporofyt. Živné pletivo, které jej obklopuje, je haploidní, neboť vzniklo z pletiva samičího gametofytu. Obal semena – osemení – pochází z obalů samičí výtrusnice, a je tedy pozůstatkem diploidního pletiva předchozího sporofytu – stromu, který semeno vytvořil.
Komentáře k obrázkům:
30_03 –  viz bod 1.
.

30_06 (1, 2, 3) – viz bod 2.
f30005 – (A) podélný řez samičí výtrusnou šišticí borovice. Obsahuje semenné šupiny (= plodolisty = výtrusné listy) s vajíčky.

(B) podélný řez samčí výtrusnou šišticí borovice. Na výtrusných listech šištice jsou uloženy velké samčí výtrusnice –  prašná pouzdra s množstvím samčích výtrusů –  pylových zrn.

30_06x1 – mikrofotografie samčí výtrusnice – prašného pouzdra – s množstvím samčích výtrusů – pylových zrn. Jde o detail podélného řezu samčí výtrusnou šišticí. (Borovice.)
30_06x2 – mikrofotografie pylového zrna se dvěma vzdušnými vaky. (Borovice.)
30_06x3 – mikrofotografie vypreparovaného vnitřku semena borovice. Žlutě zbarvená hmota je živné pletivo. Uvnitř se nachází zárodek – embryo. V horní části má základy děložních lístků – prvních jehlic, v dolní základ kořene. Tenký provazcovitý útvar směřující od embrya dolů je závěs embrya (tzv. podvěsek).
30_02 –  ukazuje srovnání sporofytů a gametofytů u mechů, kapradin, jehličnanů a krytosemenných rostlin.
Mechy: gametofyt je vlastní mechová rostlinka, sporofyt je štět s tobolkou vyrůstající na gametofytu. Sporofyt je menší než gametofyt a je na gametofytu existenčně závislý. (Podobně u všech mechorostů.)

Kapradiny: sporofyt je vlastní kapradina, gametofyt je prokel. Gametofyt je menší než sporofyt. Sporofyt i gametofyt jsou na sobě nezávislé. (Podobně u plavuní a přesliček.)

Jehličnany: sporofyt je vlastní rostlina, samčí gametofyt je pylové zrno s láčkou obsahující skupinu buněk, k nimž patří buňka láčková a dvě buňky spermatické, samičí gametofyt je několikabuněčný útvar ve vajíčku. Oba gametofyty jsou mikroskopické, jsou existenčně závislé na sporofytu.
Evoluční tendence: miniaturizace gametofytu a zeslabování jeho role v rodozměně (redukce gametofytu), zvětšování sporofytu a posilování jeho role v rodozměně.

30_04b – příklady různých rodů a druhů jehličnanů. Zájemci mohou vyhledat informace o nich na internetu.
