38. Oddělení: Jehličnany (jehličnaté stromy)
1. Jehličnany (obr. 29_07 a 29.2)
Jehličnany jsou vývojově nejodvozenější (nejpokročilejší) nahosemenné rostliny. Jsou to vesměs stromy (nebo keře), tedy dřeviny. Typické jsou jejich jehlicovité listy – jehlice (velmi úzké a velmi protáhlé listy). Odtud i název jehličnany. Mnohé druhy (z čeledi cypřišovité) mají listy šupinovité; jehlicovité listy mají jen v počátcích svého života (v několika málo prvních letech). Až na výjimky (např. modřín) jsou neopadavé, tj. jejich listí – jehlice – na zimu neopadává. Jehlice mají určitou životnost. Je druhově charakteristická (velmi dlouhou životnost – asi 10 let – mají jehlice jedle bělokoré).
Následující přehled uvádí jehličnany, s nimiž se můžeme buď běžně, nebo méně často (ale ne ojediněle) setkat v našich lesích, parcích, okrasných zahrádkách, arboretech a botanických zahradách. Tučně jsou vytištěny názvy těch druhů, které jsou na našem území původní.

2. Čeleď: Borovicovité
Borovice lesní (Pinus sylvestris)
Borovice černá (Pinus nigra)
Borovice kleč (kosodřevina) (Pinus mugo)
Borovice blatka (Pinus mugo var. uncinata)
Borovice vejmutovka (= hedvábná) (Pinus strobus)
Borovice himálajská (Pinus griffithii)

Borovice limba (Pinus cembra)
Smrk ztepilý (Picea abies)
Smrk pichlavý („stříbrný“) (Picea pungens)
Smrk omorika (= Pančičův) (Picea omorika)
Jedle bělokorá (Abies alba)
Jedle obrovská (Abies grandis)
Modřín opadavý (= evropský) (Larix decidua)
Modřín japonský (Larix kaempferi)
Douglaska tisolistá (Pseudotsuga menziesii)
Douglaska sivá (Pseudotsuga glauca)
Jedlovec kanadský (Tsuga canadensis)
3. Čeleď: Tisovité
Tis červený (= obecný) (Taxus baccata)
Toreja kalifornská (Torreya californica)

4. Čeleď: Cypřišovité 
Cypřiš pravý (Cupressus sempervirens)
Cypřišek (Chamaecyparis) – nutkajský, Lawsonův, tupolistý, hrachonosný
Zerav západní (Thuja occidentalis)
Zerav obrovský (= řasnatý) (Thuja plicata)
Zeravec (zerav) východní (Platycladus orientalis)
Zeravinec japonský (Thujopsis dolabrata)
Pazerav sbíhavý (Calocedrus decurrens)
Jalovec obecný (Juniperus communis)
Jalovec chvojka (chvojka klášterská, „plazivý jalovec“) (Juniperus sabina)
5. Čeleď: Tisovcovité

Tisovec dvouřadý (Taxodium distichum)
Metasekvoje čínská (Metasequoia glyptostroboides)
Kryptomerie japonská (Cryptomeria japonica)
Sekvojovec obrovský (Sequoiadendron giganteum)

Komentáře k jednotlivým druhům:
6. Čeleď: Borovicovité
Borovice lesní (Pinus sylvestris) – (2 jehlice ve svazečku), typická borovice na našem území (zmíněna v národní hymně), roste nejen na skalinách, ale i na písčinách, rašeliništích i na zcela běžných místech od nížin po horské polohy. Je rozšířena v obrovském areálu Evropy a Asie. Je pro ni charakteristická rezavě hnědá barva borky v horní polovině kmene.
Borovice černá (Pinus nigra) – (2 jehlice ve svazečku) – jižnější části Evropy od Španělska po Turecko, od nás nejblíže v Rakousku. Často se však vysazovala a vysazuje v našich lesích a parcích, takže např. kolem Brna se s ní setkáme snad častěji než s borovicí lesní. Má středně velké pěkné šišky a její jehlice jsou výrazně delší než jehličí ostatních borovic, s nimiž se u nás můžeme setkat. Její borka je tmavá a její jehličí je temně zelené – proto název borovice černá. Je cenným okrasným stromem pro své tmavé vzezření, poměrně dlouhé jehlice i tvar koruny.
Borovice kleč (kosodřevina) (Pinus mugo) – (2 jehlice ve svazečku) – poléhavá borovice rostoucí ve vyšších horských polohách nad hranicí lesa. Má pružné dřevo, takže dobře odolává přívalům sněhu a větrům.
Borovice blatka (Pinus mugo var. uncinata) – (2 jehlice ve svazečku), stromovitá varieta borovice kleče rostoucí na rašeliništích a vrchovištích (např. kolem Velkého mechového jezírka na Rejvízu).
Borovice vejmutovka (= hedvábná) (Pinus strobus) – (5 jehlic ve svazečku), ze Severní Ameriky. U nás často v parcích o někde i v lesích. Typická je šiška – borová šiška, která má tvar (a velikost) šišky smrkové. Jehlice jsou jemné, jakoby „hedvábné“.
Borovice himálajská (Pinus griffithii) – (5 jehlic ve svazečku) – roste v Himálaji, v Brně se s několika jedinci můžeme setkat např. v botanické zahradě na Kotlářské ulici. Je to mohutný strom s dlouhými jemnými jehlicemi a velkými protáhlými šiškami. (Vzhledem připomíná borovici vejmutovku, ale je ve všech rozměrech více než dvakrát větší – strom, jehlice, šišky).
Borovice limba (Pinus cembra) – (5 jehlic ve svazečku), krásná a elegantní borovice v horstvech střední Evropy (Alpy, Karpaty). Roste ve vyšších polohách Vysokých Tater.
Smrk ztepilý (Picea abies) – typický smrk našich lesů, jediný druh původního smrku u nás. Přirozeně roste ve vyšších polohách (hory, podhůří), pro svou užitkovost je vysazován v rozsáhlých monokulturách i v nižších polohách. Mělce koření (nevytváří hlavní kořen), takže často podléhá vývratům. Bývá často napadán kůrovcem – lýkožroutem smrkovým.
Smrk pichlavý („stříbrný“) (Picea pungens) – ze Severní Ameriky. V Evropě se jako okrasné stromy často pěstují jeho stříbrné formy, a tak bývá běžně nazýván smrkem „stříbrným“. Tyto stříbrné formy se musí množit vegetativně – roubováním. Je značně odolný ke znečištěnému ovzduší.
Smrk omorika (= Pančičův) (Picea omorika) – přirozeně se vyskytuje na několika malých lokalitách v Srbsku a Bosně. Častý v parcích. Vytváří velmi úzkou kuželovitou korunu, má ozdobný vzhled. Je odolnější vůči městskému ovzduší než smrk ztepilý.
Jedle bělokorá (Abies alba) – nejvyšší evropský strom (přes 60 m), světlešedá borka (proto „bělokorá), šišky „nevisí“, ale jsou vzpřímené jako svíce, po dozrání se rozpadají (to platí pro šišky všech jedlí), v posledních stoletích jí v lesích výrazně ubývá, citlivá na znečištěné ovzduší.
Jedle obrovská (Abies grandis) – ze Severní Ameriky, mohutnější než jedle bělokorá, rychle roste.
Modřín opadavý (= evropský) (Larix decidua) – jeden z mála jehličnatých stromů, který na zimu shazuje jehlice. Cenná lesní dřevina, poskytuje kvalitní dřevo.
Modřín japonský (Larix kaempferi) – z Japonska. Od modřínu opadavého ho lze rozeznat nejlépe podle šišek: modřín japonský má koncové okraje semenných šupin ohnuté nazad, takře šišky vypadají jako rozčepýřené.
Douglaska tisolistá (Pseudotsuga menziesii) – americká dřevina hojně vysazovaná v evropských lesích. Má charakteristické šišky: ze šišky vyčnívají trojcípé krycí šupiny (směřují podél šišky směrem k její špici).
Douglaska sivá (Pseudotsuga glauca) – blízce příbuzná douglasky tisolisté, má sivě zbarvené jehličí (je tedy ozdobnější), od douglasky tisolisté se liší i šiškami – vyčnívající trojcípé krycí šupiny jsou ohnuté nazpět – odstávají od šišky téměř v pravém úhlu.
Jedlovec kanadský (Tsuga canadensis) – ze Severní Ameriky, drobnější strom, často v parcích, velmi drobné šišky (menší než modřín).
7. Čeleď: Tisovité
Tis červený (= obecný) (Taxus baccata) – na našem území původní dřevina, ale už ve středověku ho zásluhou člověka výrazně ubylo (pružné dřevo na luky, kuše, později i na výrobu nábytku), menší strom nebo keř, je dvoudomý (samčí a samičí jedinci). Všechny části tisu jsou jedovaté, s výjimkou červených míšků obsahujících semena (semena jsou jedovatá). Tyto červené míšky můžeme vidět na podzim na samičích jedincích. Semena rozšiřují ptáci. Tis je velmi častý v parcích jako keř v různých okrasných formách. V přírodě se volně vyskytuje jen vzácně, zpravidla v málo přístupných částech hlubokých lesnatých údolí řek. Vyskytuje se např. ve žlebech Moravského krasu. Tis je chráněný. Známý je tisíciletý tis u hradu Pernštejna.
Toreja kalifornská (Torreya californica) – v Japonsku, pěstuje se v botanických zahadách (také v botanické zahradě na Kotlářské ulici), je citlivá k mrazu. Vzhledem připomíná zhruba dvojnásobně zvětšený tis.
8. Čeleď: Cypřišovité – až na výjimky mají šupinovité listy
Cypřiš pravý (Cupressus sempervirens) – ve středomořské oblasti, u nás by zmrzl.
Cypřišek (Chamaecyparis) – nutkajský, Lawsonův, tupolistý, hrachonosný – vzhledem by mohly připomínat zeravy; liší se od nich mj. tmavozeleným až modrozeleným zbarvením (zeravy jsou světle zelené ve smyslu zelená s příměsí žluté), jsou to cenné okrasné dřeviny.
Zerav západní (Thuja occidentalis) – ze Severní Ameriky, u nás velmi častý na hřbitovech, v parcích, zahrádkách, živých plotech. Je drobnější než zerav obrovský a je mnohem méně elegantní.
Zerav obrovský (= řasnatý) (Thuja plicata) – ze Severní Ameriky, velké stromy s pravidelnou kuželovitou korunou sahající až k zemi. Cenná parková dřevina.
Zeravec (zerav) východní (Platycladus orientalis) – ze severovýchodní Číny
Zeravinec japonský (Thujopsis dolabrata) z Japonska, má lesklé kožovité šupinovité listy s výraznou  bělavou kresbou na spodní straně (vypadá, jako by byl vyrobený z umělé hmoty).
Pazerav sbíhavý (Calocedrus decurrens) – z Kalifornie, krásná a elegantní okrasná dřevina, poměrně málo využívaná. Ke spatření v arboretu MZLU v Černých polích.
Jalovec obecný (Juniperus communis) – keř pastvin s pichlavými jehlicovitými listy. Míst pro jeho přirozenou existenci v naší republice již dříve výrazně ubylo, takže je jalovec obecný chráněnou rostlinou. Velmi častý byl na pastvinách Slovenska. V posledních letech i tam pastevectví končí, pastviny zarůstají lesem a jalovce hynou zastíněny stromy větších rozměrů. Jalovec je to dvoudomá dřevina (samčí a samičí jedinci). Většinou roste jako keř, méně často jako menší strom. Slovensky se jalovec řekne „borievka“. Z tohoto názvu pochází označení borovička pro lihovinu, k jejíž přípravě se využívají jalovčinky – drobné dužnaté šišky jalovce.
Jalovec chvojka (chvojka klášterská, „plazivý jalovec“) (Juniperus sabina) – v pohořích Evropy a Asie jižnějších poloh, než je naše republika. Byl pěstován v klášterních zahradách nejméně od středověku. Je jedovatý, využíval se k vyvolávání potratů (kláštery: není vhodné, aby jeptiška byla těhotná). Je poléhavého vzrůstu. Jako okrasný poléhavý („plazivý“) keř se často využívá v parcích a okrasných zahradách.
9. Čeleď: Tisovcovité

Tisovec dvouřadý (Taxodium distichum) – v Severní Americe, roste v bažinatých a zaplavovaných lokalitách – je typický tím, že vytváří dýchací kořeny (kolmé, až 1 m vysoké výhony z kořenů, které pronikají nad vodu a přivádějí kořenům dostatek kyslíku).
Metasekvoje čínská (Metasequoia glyptostroboides) – původně byla známa z fosilních otisků a byla považována za vymřelý strom. V roce 1944 byly v Číně nalezeny živé stromy. Je to opadavý jehličnatý strom (na podzim opadávají jehlice společně s koncovými větvičkami, na nichž vyrůstají). Cenná okrasná dřevina parků. Můžeme si ji prohlédnout v botanické zahradě na Kotlářské ulici.
Kryptomerie japonská (Cryptomeria japonica) – z Japonska, v Evropě je cennou okrasnou dřevinou, několik skupin kryptomerií můžeme obdivovat nad Tomečkovou studánkou v údolíčku U buku mezi Soběšicemi a Útěchovem.
Sekvojovec obrovský (Sequoiadendron giganteum) – nejproslulejší strom Severní Ameriky (Kalifornie). Výška 80 – 100 (ale i 110, výjimečně 145) metrů, průměr kmene 8 – 9 metrů, průměrné stáří jedinců v přírodě 400 – 1500 let (nejstarší snad 3 500 – 4 000 let). Američané se svou originálností bez hranic do některých kmenů vydlabali např. tunel pro průjezd aut, obytný domek, salon pro 40 lidí a jedno piano atp. Sekvojovec dobře roste i u nás, dá se bez problémů rozmnožovat, ale nedá se čekat, že by dorostl rozměrů běžných v jeho domovině.
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(Blahočet ztepilý = araukárie (Araucaria heterophylla) se často pěstuje v domácnostech  - tzv. „stromeček pro štěstí“. Pochází z Oceánie z ostrova Norfolk. Všechny blahočety se přirozeně vyskytují jen na jižní polokouli.)
