44. Oddělení: Houby stopkovýtrusé
1. Oddělení: Houby stopkovýtrusé = bazidiomycety (obr. 31_18, 31_02 a 31_19)
Při pohlavním rozmnožování vznikají jejich výtrusy na koncích kyjovitých buněk zvaných bazidie – na každé bazidii jsou čtyři výtrusy, každý je s bazidií spojený stopkou (obr. 31_20 vlevo dole). Množí se za vzniku dokonale vytvořených plodnic. Nepohlavní rozmnožování je u stopkovýtrusých hub mnohem méně časté než u hub vřeckovýtrusých. Mezi stopkovýtrusé houby patří tzv. kloboukaté houby, pýchavky, choroše a sněti.

Na rozdíl od hub vřeckovýtrusých většinu svého života žijí jako dikaryotní organismy (jejich vlákna jsou z dvoujaderných buněk). 

2. Pohlavní rozmožování hub stopkovýtrusých (obr. 31_20 a f31015)
Ze spor vyrůstají vlákna, která jsou stejně jako spory haploidní. Tato vlákna představují primární podhoubí. Při setkání vláken primárního podhoubí dvou houbových jedinců opačného párovacího typu dojde ke splynutí dvou dotýkajících se buněk za vzniku dvoujaderné buňky. Vlákna primárního podhoubí se v tom místě spojí a pokračují v růstu společně jako vlákno složené z dvoujaderných buněk. Tato vlákna představují sekundární podhoubí. V této dikaryotní fázi žijí stopkovýtrusé houby většinu svého života.

Splynutí tělových buněk dvou primárních podhoubí je prvním krokem pohlavního rozmnožování. Zdůrazněme, že spolu splynuly tělové buňky dvou jedinců, nikoliv buňky pohlavní (= gamety), jak je obvyklé při pohlavním rozmnožování téměř všech organismů. Tento jev je pro stopkovýtrusé houby zcela charakteristický. Stopkovýtrusé houby žádné pohlavní buňky nevytvářejí.
Připomeňme dále, že ani u hub stopkovýtrusých po splynutí dvou buněk nenásleduje splynutí jejich jader. Buňky jsou dvoujaderné, jádra se synchronně dělí a při buněčném dělení každá z dceřiných buněk obdrží po jedné kopii každého z obou jader.

Na sekundárním podhoubí se tvoří plodnice – nejznámějším typem plodnic je „houba“ tvořená stopkou („nohou“) a kloboukem. Na spodu klobouku bývají tzv. lupeny (obr. 31_20x) nebo – u hřibovitých hub –  rourky. Na povrchu lupenů nebo na vnitřním povrchu (tedy v dutině) rourek se prostírá výtrusorodé rouško. Je to vrstva kyjovitých buněk – bazidií, v nichž se dokončuje pohlavní rozmnožování. Jde o zvětšené koncové buňky dikaryotního podhoubí. I tyto buňky jsou dvoujaderné. V těchto buňkách pak dojde k vlastnímu procesu oplození, tj. ke splynutí obou jader v zygotu (zygota představuje diploidní fázi života stopkovýtrusých hub; žádná jiná buňka než zygota u těchto hub není diploidní). Následuje meióza, takže uvnitř bazidie vznikne čtveřice haploidních jader. Na každé bazidii vyrostou čtyři výběžky a do každého z nich se začlení jedno ze čtyř haploidních jader. Tím se vytvoří spory.
Zralé výtrusy jsou obvykle barevné – různé druhy hub se barvou výtrusů liší (výtrusy žluté, červené, tmavohnědé, hnědofialové, černé aj.). 

3. Rzi
Jsou to paraziti rostlin, vytvářejí na listech rezavé skvrny. Mnohé rzi během svého životního cyklu střídají hostitele, vytvářejí několik různých forem, ale netvoří plodnice.
Rez travní (Puccinia graminis) – parazituje na všech druzích obilnin a na travách, mezihostitelem je dřišťál.

4. Sněti
Jsou to paraziti rostlin, často rostlin kulturních.
Prašná sněť pšeničná (Ustilago tritici).

Prašná sněť ječná (Ustilago nuda).

Prašná sněť ovesná (Ustilago avenae).
Mazlavá sněť pšeničná (Tilletia caries).
5. Dřevokazné houby
Jsou to saprofyti (tj. živí se mrtvou organickou hmotou) nebo paraziti (tj. živí se na úkor živých organismů) dobře uzpůsobení k rozkládání dřeva (výživu získávají rozkladem – trávením – dřeva). Tvoří polštářkovité slizké plodnice.
Dřevomorka domácí (Serpula lacrymans) – saprofyt žijící na jehličnanech, způsobuje značné škody v budovách rozkladem jejich dřevěných částí.

Choroš šupinatý (Polyporus squamosus) – parazit na živých stromech a saprofyt na stromech odumřelých. Vytváří mohutné šupinaté plodnice přirůstající bokem k podkladu.

6. Jedlé houby
Mezi jedlé houby patří houby hřibovité, pečárkovité nebo čirůvkovité a mnohé jiné.
Hřibovité:

Hřib hnědý (Boletus badius)

Hřib smrkový (Boletus edulis)

Křemenáč osikový (Leccinum aurantiacum)

Kozák březový (Leccinum scabrum)

Pečárkovité:

Žampion ovčí (Agaricus arvensis)

Bedla vysoká (Macrolepiota procera)

Čirůvkovité:

Čirůvka májovka (Calocybe gambosa)

7. Jedovaté houby
Muchomůrka zelená (Amanita phalloides)
Muchomůrka tygrovaná (Amanita pantherina)

Závojenka olovová (Entoloma sinuatum)

Vláknice Patouillardova [patujárdova] (Inocybe patouillardii)
8. Význam hub
Houby (všech oddělení) jsou spolu s bakteriemi důležitými rozkladači organických látek v přírodě. Saprofytické houby rozkládají mrtvou organickou hmotu a podílejí se tak na její humifikaci a mineralizaci (přeměna na humus a dále rozklad organických látek na látky anorganické – minerální). Tím uzavírají koloběh látek v přírodě.

Parazitické houby způsobují závažná onemocnění rostlin a živočichů včetně člověka. Ze 100 000 známých druhů hub žije asi 30 % parazitickým způsobem uvnitř rostlin nebo na jejich povrchu. Mnohé z nich jsou vážnými škůdci v zemědělství (např. obilné sněti). Jen asi 50 druhů hub je parazitických pro člověka a živočichy. Způsobují nepříjemná a mnohdy velmi závažná onemocnění. Houbová onemocnění se označují jako mykózy, v případě kožních onemocnění jako dermatomykózy. Ke známým onemocněním patří kožní plísně (často na nohou mezi prsty, obecně na vlhkých místech těla). Způsobuje je např. kvasinka Candida albicans.
Člověku způsobují houby svou rozkladnou činností značné škody. Jde o rozklad dřeva (dřevokazné houby), plesnivění různých materiálů (ve vlhku), ničení potravin (na celém světě každý rok 10 % až 50 % ovoce po sklizni podléhá houbovým chorobám), znehodnocování špatně uskladněného obilí a jiných potravin (plesnivění potravin). Proti působení hub se člověk brání užíváním konzervačních prostředků (do potravin) a fungicidních látek (fungicidy jsou chemické látky ničící houby).
9. Průmyslové využití hub
Výroba lihu, piva, vína, užití v pekařství (kvasinky), výroba některých sýrů (roquefort, niva), výroba některých nealkoholických nápojů, kyseliny citronové, některých antibiotik (např. penicilin) aj.
Plodnice některých hub se sbírají nebo dokonce záměrně pěstují (např. žampiony) a konzumují se jako potravina.

Komentáře k obrázkům:
31_18 –  příklady stopkovýtrusých hub. Vlevo nahoře muchomůrka červená (Amanita muscaria).
31_02 –  tělo hub je tvořeno houbovými vlákny (= hyfami), jejich soubor je podhoubí (= mycelium). Vlákna se mohou – u některých druhů – při pohlavním rozmnožování splétat v plodnice. Vpravo nahoře plodnice hřibu.
31_19 –  plodnice hub někdy vyrůstají v tzv. čarovných kruzích. Mnohé stopkovýtrusé houby žijí mnoho let a jejich podhoubí se postupně rozrůstá směrem od středu dál a dál v kruhu, zatímco podhoubí uvnitř kruhu po vyčerpání živin odumírá. Podhoubí se za rok rozroste asi o 30 cm. Jsou známy čarovné kruhy staré několik století.
31_20 a f 31015 –  viz bod 2. Životní cyklus hub stopkovýtrusých. Na obou obrázcích jsou dobře patrné bazidie se čtveřicí výtrusů na stopečkách.
31_20x – vlevo: fotografie spodní části klobouku plodnice lupenaté houby,
vpravo: mikrofotografie příčného řezu lupenem: na povrchu lupenů se prostírá výtrusorodé rouško s množstvím bazidií.

Plodnice stopkovýtrusých hub se skládá z klobouku a stopky („nohy“).

