45. Lišejníky (Lichenes)
1. Lišejníky (obr. 31_23)
Lišejníky jsou složené organismy – symbiotická spojení dvou druhů organismů žijících jako jeden celek: jsou to houba + řasa (⅔ případů) nebo houba + sinice (⅓ případů). Řasa nebo sinice uskutečňuje fotosyntézu a poskytuje tak cukry (organické látky), sinice navíc váže (= fixuje) vzdušný dusík,  houba určuje tvar a vnitřní strukturu lišejníku, poskytuje řase nebo sinici vhodné prostředí pro růst a zajišťuje přichycení k podkladu. Houby také vylučují kyseliny, které napomáhají získávání minerálních látek z okolí. Houbovou složku nejčastěji tvoří zástupci vřeckovýtrusých hub, jen v některých případech jde o houby stopkovýtrusé.
2. Stavba lišejníku (obr. 31_24 a 31_24x)
Lišejník má několik vrstev tvořených houbovými vlákny. Součástí jedné z nich jsou miliony mikroskopických řas nebo sinic.
1. svrchní kůra,

2. vrstva obsahující fotosyntetizujícího symbionta (řasu nebo sinici),

3. dřeň (řídká spleť houbových vláken),

4. spodní kůra s výrůstky zajišťujícími pevné přichycení k podkladu.

Podkladem, na kterém lišejníky rostou, je obvykle kámen (skály), beton, dřevo, borka (lidově kůra stromů).
3. Rozmnožování lišejníků (obr. 31_24)
 Houbová složka lišejníku se rozmnožuje pohlavně tvorbou vřecek (houba vřeckovýtrusá) (obr. 31_24 vlevo nahoře) nebo bazidií (houba stopkovýtrusá). Aby se z výtrusů mohl vyvinout lišejník, musí se vyklíčená houbová vlákna setkat s příslušnou řasou nebo sinicí.

Lišejníkové řasy nebo sinice se rozmnožují uvnitř lišejníku nezávisle na houbové části buněčným dělením (tedy nepohlavně).
Lišejník se jako celek rozmnožuje nepohlavně tím, že se z něj oddělují drobné kousky jeho těla obsahující jak houbová vlákna, tak řasy nebo sinice (obr. 31_24 vpravo nahoře).
4. Význam lišejníků
Lišejníky jsou schopné osídlovat místa pro život značně nepříznivá – povrchy kamenů a skal, povrchy půdy zničené lesními požáry a oblasti, kde tekla láva (včetně nových ostrovů vzniklých vulkanickou činností) a také betonové plochy, kterými přírodu „obohacuje“ člověk. Lišejníky horninu chemickým působením kyselin rozkládají, do vzniklých skulinek se dostávají částečky půdy a humusu, postupně vzniká vrstvička půdy, v níž se mohou uchytit i jiné druhy organismů. Obrazně říkáme, že lišejníky jsou průkopníky života na skalách.
Některé lišejníky jsou odolné vůči mrazům. Stáda sobů, žijících v oblastech arktické tundry, se v období nedostatku potravy pasou na kobercích tzv. sobích lišejníků (např. dutohlávka sobí).

Lišejníky jsou obecně velmi citlivé na znečištění ovzduší – přítomnost či nepřítomnost lišejníků v krajině je ukazatelem kvality (čistoty) ovzduší.
5. Příklady lišejníků
Terčovka bublinatá (Hypogymnia physodes).
Dutohlávka sobí (Cladonia rangiferina) – v severských oblastech je potravou sobů.
Terčník zední (Xanthoria parietina).
Hávnatka psí (Peltigera canina).
Mapovník zeměpisný (Rhizocarpon geographicum).
Komentáře k obrázkům:
31_23 –  lišejníky se navzájem liší svým vzhledem (tvarem a členěním svého těla – stélky) a také barvou.
31_24 –  viz bod 2 a 3. Vlevo nahoře je na schématu zachycena malá plodnice houbové složky lišejníku (je to vřeckovýtrusá houba) s patrným výtrusorodým rouškem obsahujícím několik vřecek.
31_24x – viz bod 2. Mikroskopický snímek příčného řezu tělem (stélkou) lišejníku zachycující čtyři vrstvy lišejníku (popsané v bodě 2 a znázorněné na obr. 31_24).
