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	Cílem mého disertačního projektu je důsledně prozkoumat vztah záznamu situace, performativitu aparátu - člověka (jeho tělesnost a zúčastněnost v situaci a ohýbání situace jeho přítomností). Revidovat kinematografické prostředky a jejich vhodnost pro záznamy v síti souvislostí vzájemně nezávislých a nesouvisejících fenoménů, jejichž cílem je maximální pravdivostní hodnota. Prozkoumat manipulativní vlastnosti záznamu a postprodukce a vymýšlet způsoby jak odvracet tyto distorze. Vytvářet a praktikovat metody záznamů situace v entropii světa, jejíž skutečnost chci redukovat co možná nejméně. Pochopit situaci v její životnosti - v tom, jak se nás týká, znamená hledat pojmy, v rámci nichž o situaci uvažovat a zkoumat prostředky nadané schopností ji co nejlépe zachytit - zviditelnit její charakteristiky.



Stávat se kinematografickým subjektem
 Jednou ze základních stavebních jednotek našeho bytí je situace. Neustále jsme součástí nějaké probíhající situace. Ve své práci se zaměřuji na situaci, situačno a způsoby, jak situaci vidět, uchopit, zachytit a jakými způsoby se záznamem situace pracovat. Nacházet prostředky jak mnou vnímanou vrstvu (či sféru) situace „zhmotnit“. Zamyslet se nad tím, jaké fenomény jsou tkanivem probíhajícího stavu věcí, a jak se týkají mne samotného. 
Kde končí situace jako můj sen a kde začíná sdílený svět nás všech? Nespočet naráz probíhajících dějů tvořících situaci nás v touze po poznání manipuluje k redukci entropie světa na jednotlivé fragmenty, které umíme empiricky uchopit. Ustrnutí v pohledu na neobsáhnutelnou mnohost současně probíhajících dějů může plodit strach z neuchopitelnosti. Svým způsobem však právě jedině ona neregulovaná entropie uchopuje. Neredukovaně entropický prostor obsahuje i člověka - a tím dává vznikat situaci. Jakoby entropie bouřící se proti měření sama nastavovala pravidla hry. Vědomí, že jsem aktérem situace, a že už samotný akt pozorování, vedle mých ostatních činů spoluutváří probíhající situaci, jejíž jsem nepodmíněnou součástí.
S tímto vědomím mohu podnikat racionální kroky vedoucí k mnou vytýčenému cíli a zároveň tím entropii skutečnosti redukovat co možná nejméně. V mém případě se jedná o performativitu a tělesnost kinoaparátu, který se spolu s mým tělem (které tím že natáčím, neztrácí žádnou ze svých běžných charakteristik) pohybuje v prostoru zaznamenávané situace. Skrýváním aparátu a těla se redukuje pravdivostní hodnota záznamu vůči entropické skutečnosti. Stávat se kinematografickým subjektem a mít možnost pronikat hlouběji do vlastností situačna. Problematizovat zúčastněnost aparátu v situaci.
Nacházíme se v prostoru kontingence – v síti souvislostí vzájemně nezávislých a nesouvisejících fenoménů. Viděné jádro situace se často jeví jako fragmenty spolu nesouvisejících fenoménů. Strategie se vymýšlí v rámci situací a nazřít nad pokličku situace je náročné - těžko uchopitelné pomocí jazyka. Mám potřebu se o těchto tématech naučit vyjadřovat – respektive je určitými prostředky vystihnout. Kontingenci je třeba umně popsat, aby mola být alespoň nastíněna. Video se mi stalo osvědčeným prostředkem pro „zhmotňování“ mého hloubání. Tam, kde nestačil text (kde nejspíš dobrým básníkům stačí) se mi video při úvahách o světě osvědčilo. Samo je coby „bytostné intermedium“ tvořeno obrazem, zvukem a časem, jako by bylo připraveno spojit k sobě paralelně probíhající, zdánlivě spolu nesouvisející fenomény. Je efektivní v zachytávání jistého úhlu pohledu, i v podávání zprávy o celku – jeden pohled kinoaparátu udává bázi pro celou řadu vjemů i textů.    
Problematika pohyblivého obrazu - obzvláště střihu nás může dovést k specifické citlivosti a schopnosti upozornit „básnickými obraty / mediálními zvraty” na jinak nepojmenovatelné, těžko představitelné. Vyžaduje zvláštní citlivost pro formální čistotu. Možnost nedoslovnosti a fokus do neznáma nám umožňuje artikulovat drobné nuance na pozadí racionalizovatelných skutečností – těch skutečností, kterými se zaobírají narativní formy a „epický film”. Díky dostupnosti a blízkosti technologií a informací jsou možnosti budování intuitivních postupů zacházení s pohyblivým obrazem stále dostupnější. Můžeme procházet skrze nápodobu filmové řeči - až za ni – dovnitř - využívat pravidel kinematografického kánonu. Mimo to je však možno na pohyblivý obraz nahlížet jako na prosté setkání médií, která se spolu komunikují v pokaždé jiných unikátních konstelacích, které můžeme více či méně nastavovat, konstruovat, dekonstruovat, anebo nechat žít. Pohyblivý obraz je bází tečné funkce, respektive bází kolmého prostoru k entropii haptického světa. Setkávají se v něm mediálně nutně rozdílné prvky a jejich spojením vzniká komplexní vjem.
Kánon timebased médií se mi jeví jako současně nadaný i omezený našimi lidskými percepčními vlastnostmi. Je budován pro specifickou potřebu iluzornosti. Od kánonu odlišná poselství můžeme do média kódovat skrze kontrast vůči kánonu a dosahovat tím čitelnosti díla. Není možné přesně zaznamenat, ale skrze nepřesný záznam - neúplný otisk - nelze zcela zapomenout. Mezi zaznamenávanou situací a aparátem vznikají distorze zaznamenané „skutečnosti”, které je možno rovněž zkoumat a pracovat s nimi jako s významotvornými prvky, vlastnostmi záznamu, který mi ze zkoumaných situací zbyl. To jsou výpravy na hranice média, po stopách distorzí. Mým úkolem je v podstatě juxtapozičně a gradačně uchopit můj „básnický objekt“ obsažený ve zpracovávaném materiálu / tématu. Uchopit tanec básnického objektu se mnou – subjektem v ještě stále expandujícím prostoru média pohyblivého obrazu. 
    Objevovat skrytá místa v sítích vztahů subjektů a objektů, poznávat ony distorze, vyrovnávat manipulaci vůči nezastavitelně racionalizujícímu zdání skutečnosti, pokoušet se o „básnickou přesnost – poctivost”, nepodlehnout pokřivení - pokušení senzacechtivosti, která odvádí pozornost k povrchu věci. Nelze učinit gesto či sdělení, které by nebylo manipulativní. Pohyblivý obraz a jeho manipulativní vlastnosti poznávám a snažím se s nimi vědomě pracovat. Záznam je pro mne částí vzpomínky. Spekulace o vzpomínce. Právě ono přemítání o vzpomínce si žádá jistou manipulaci s ní. Doplnění hudbou, text, montáž či hlas. Skrze střih mám schopnost umístit část vzpomínky vedle druhé vzpomínky. Toto vyhnání z kontextu pak může vypouštět ducha povahy věcí, situací a postav. Tak aby se potkaly mimo své původní rámce a relace, v rámci výsledného celku - kterému důvěřuji, že je schopen srozumitelně vypovědět zprávu o sobě samém a obhájit svým tvarem své součásti.
Vidění se může jevit jako myšlenková operace - myšlení zrakem, vidět lze přemýšlením. V mé dosavadní praxi se těžko odděluje – byla-li myšlenka dřív nežli situace, či naopak. Jestli ono vytržení z běžného vidění skrz hledáček kamery nebylo otcem nápadu. Není člověk, který okouzleně hledí přes hledáček kamery blíž zázraku? A blíž oproti čemu? Z jistého respektu k procesualitě a vznikavosti mi tento nerozhodný stav - věčné tření mezi intuicí a konstrukcí přijde plodný. Skrocení nekonečné studnice příchozích nekategorizovaných vjemů do doslovnosti, kterou je však třeba druhou rukou rozbíjet, přidávat jako ingredience do nekonečné polévky možných interpretací. Vytvářet napětí uprostřed formy. Uprostřed průsečíku mediálních rovin, jímž je pohyblivý obraz.
Vjemy a vnímání se nám často nabízí jakožto jediná a nepřesná možnost poznání v rámci entropie našeho sdíleného světa. Jedná se o poznání, jemuž se lze pouze blížit. Umělecká tvorba je pak tedy nutné přemýšlení nahlas o průnicích plošin vzájemných vztahů jevů, situací, myšlenek, objektů a cílů v entropickém prostoru našich životů - našich individuálních jevových světů, které se nezřídka kdy setkávají se světy ostatních lidí. Nemožnost laboratorních podmínek v běhu života a času. Sám člověk (já) je neschopen uzřít situaci v její celistvosti. Pozorující je svědkem situace s vlastním úhlem pohledu. Kinoaparát je jako svědek, anebo svědkovo externí oko, umělý orgán s vlastní strukturovanou pamětí. K jehož vzpomínkám máme snadný přístup. Jehož vzpomínky jsou absolutní otisky vybraných parametrů světa do binární soustavy. Otisk entropie našeho světa do mřížky konkrétně celočíselně odškálovaných světlocitlivých bodů snímače. Kinoaparát položený vedle mikroskopu coby nástroj pozorování.  
Situace jako společný jmenovatel tvůrčí činnosti, jako sdílená platforma s inkluzivním potenciálem přesahovat již zažitou estetiku pohyblivých obrazů a sdělovat nuance, o kterých jsme doposud nekomunikovali. Hloubání nad situací nám poskytuje moment vytržení podobný meditaci. Je tím, co spolu jako lidé nutně sdílíme. Je v ní obsažen jeden z potenciálů pro specifický typ vzájemného porozumění. Pochopit situaci v její životnosti - v tom, jak se nás týká, znamená hledat pojmy, v rámci nichž o situaci uvažovat a zkoumat prostředky nadané schopností ji co nejlépe zachytit - zviditelnit její charakteristiky.
„Medium je historicky podmíněná forma, jež je vývojově proměnlivá a tudíž pokaždé jinak definovatelná.” 1 V jistém ohledu jsou časově založená obrazová média vzájemně těžko odlišitelná. Film vnímám v kontextu historie kinematografie a vývoje filmové řeči. V jeho „DNA” je jakoby zapsán štábový produkční systém, který lze popřít akorát přívlastkem “amatérský”, nebo “nezávislý”. Video je „vysoce hybridní formou již od svého zrodu, kdy se subverzivně vymezovalo vůči televizi a později i filmu. Zároveň však s těmito médii sdílí řadu prvků a dochází tak intermediálním průnikům.” 2 Přítomná intermediální reflexivita umožňuje odhalovat odlišnosti ve struktuře obou médií. Průnikem kinematografické logiky s logikou videa pak mohou vznikat překvapivé nové formy a obsahy.  
Popis plánovaného praktického vstupu
     Mým cílem je důsledně prozkoumat vztah záznamu situace, performativitu aparátu (jeho tělesnost a zúčastněnost v situaci - ohýbání situace jeho přítomností), distorzi skutečnosti skrze úhel pohledu záznamového aparátu. Prozkoumat manipulativní vlastnosti záznamu a postprodukce. Dosáhnout vědomého, bdělého stavu a možnosti uvědomělé práce s archivem záznamů a metod. Dokumentovat a pečlivě rozvíjet metody nazírání situace. Dílo složené z výstupů výzkumu metod může nabývat různých podob. Práce se situací a situačnem může být například hrou pro kameramana, juxtapoziční střihovou skladbou, konceptem, či sumarizačním celkem v podobě delšího audiovizuálního díla - filmu. Každá z částeček je operativně zasaditelná do různých kontextů a vystavitelná zvlášť, cílem není výsledný produkt, ale propracovaný systém práce s pohyblivým obrazem a zvukem, reprezentovatelný jednotlivými díly vzniklými v rámci experimentální empirie uměleckého výzkumu. Tento diskurz je třeba nahlížet z pozic filmové vědy, kinematografické a umělecké praxe, filosofie a jeho zhodnocení pak provádět také v diskurzu estetiky. 
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