Důvodová zpráva

Ve smyslu usnesení vlády č. 292 ze dne 26.3.2003 předkládá Ministerstvo životního prostředí dodatečnou změnu zákona č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší a o změně některých dalších zákonů (zákon o ochraně ovzduší), ve znění zákona č. 521/2002 Sb., jejíž úprava je výlučně spojena s problematikou světelného znečištění. Podle již uvedeného usnesení vlády bude návrh součástí již dříve předložené novely zákona o ochraně ovzduší, kterou bude v nejbližší době projednávat Legislativní rada vlády. Tomuto návrhu předcházelo projednání návrhu nařízení vlády ke světelnému znečištění ve vládě, která ho zamítla na doporučení Legislativní rady vlády (varianta I stanoviska). Předložený návrh změny zákona o ochraně ovzduší vychází z připomínek a závěrů ze stanoviska Legislativní rady vlády v bodě IV k variantě I.

I. Obecná část

Cílem změny zákona o ochraně ovzduší je upravit dosavadní ustanovení týkající se světelného znečištění v tomto zákoně, aby bylo možné vydat obcemi v rámci samostatné působnosti vyhlášku, která by upravovala opatření za účelem snížení světelného znečištění na území obce. Za tím účelem bylo nutné především přepracovat pojem světelného znečištění, sjednotit pojmy ve všech souvisejících ustanoveních a provésti další, spíše legislativně technické změny v zákoně.

Zhodnocení souladu navrhované úpravy s právem Evropských společenství

Předpisy Evropských společenství problematiku umělého osvětlení a jeho nepříznivých dopadů neupravují a ani se jím v současné době nezabývají.

Předpokládané ekonomické dopady právní úpravy

Z návrhu ekonomické dopady přímo nevyplývají. Rozsah ekonomických dopadů bude závislý na rozsahu opatření přijatých v obecně závazné vyhlášce obce, přičemž obec je většinou provozovatelem uličního (veřejného) osvětlení a proto sama může zvážit podle svého rozpočtu, jaká opatření si může dovolit v souvislosti s regulací na tomto úseku. Veřejné osvětlení je jedním z největších zdrojů světelného znečištění. U soukromých subjektů připadají do úvahy náklady spojené s úpravami osvětlení například u reklamním poutačů či osvětlení budov, přičemž v řadě případů postačí seřízení jejich světel, clonění, nebo instalace slabšího zdroje, případně jejich vypínání v nočních hodinách.

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s mezinárodními smlouvami

Na tomto úseku není Česká republika vázána žádnou uzavřenou mezinárodní smlouvou.

II. Zvláštní část

K bodu 1 

Touto změnou se reaguje na skutečnost, že zákon neobsahuje ustanovení obsahující opatření ke snižování světelného znečištění.

K bodu 2

Navrhuje se nové znění definice světelného znečištění, které vychází z reálného stavu a účelu navrhované změny. 

Definice vychází ze skutečnosti existence rušivého světla, které může nepříznivě působit a ovlivňovat životní prostředí a přírodní procesy, které v něm probíhají (např. obtěžováním obyvatelstva, nepříznivým vlivem na životní procesy flóry i fauny). Rovněž ztěžuje podmínky pro astronomický výzkum a další činnosti. Při vytváření definice bylo také přihlédnuto, že nemůže obsahovat pojmy, které by vyvolaly potřebu jejich měření, neboť v současnosti neexistuje metoda, která by zjišťovala konkrétní hodnoty překročení únosné meze světelného znečištění.

K bodu 3

Navrhuje se nové znění ustanovení § 3 odst. 10 v tom smyslu, že normativní úprava problematiky světelného znečištění přechází na obce, které budou mít možnost v samostatné působnosti vydat vyhlášku, ve které budou moci zapracovat na základě vlastního uvážení určitá pravidla pro snižování a prevenci světelného znečištění. Proti původní koncepci došlo v tomto návrhu ke sjednocení pojmů. Nepoužívají se některé pojmy, jako je „zamezení světelného znečištěním“, což se jeví v praxi jako nereálný termín, protože nikdy nemůže dojít k zamezení světelnému znečištění (v absolutní významu slova), ale pouze ke snižování.Obec bude moci vydat vyhlášku na základě § 10 písm. d) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, kde může například zakázat promítání reklam na oblohu, používání laserové techniky při diskotékách, stanovit zásady osvětlení reklamních poutačů a pokud jde o provoz uličního osvětlení, stanovit pro své území určitá pravidla provozu i výstavby. Současně může řešit obtěžování světlem u činnosti spojených s pozorováním hvězd tam, kde se na území obce nachází objekt hvězdárny (astronomického výzkumného ústavu). Vycházeje z konstatování v bodě 2 o absenci metody zjišťování nadměrného světelného znečištění, budou mít všechna opatření k jeho snížení povahu subjektivního charakteru (oslnění, znemožnění určitých činností, rušení zvěře, obtěžování obydlí apod.). Do vyhlášky obcí by rozhodně nemělo patřit stanovení technických požadavků na svítidla, což by mělo být součástí prováděcího právního předpisu k zákonu č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky, ve znění pozdějších předpisů. 

K bodu 4.

Zmocňovací ustanovení na vydání prováděcího právního předpisu k problematice světelného znečišťování se v zákoně o ovzduší zrušuje. Stav, kdy vláda vydá nařízení a podle tohoto nařízení nebo v rámci jeho obsahu vydávají obce nebo obecní úřady své právní akty, které si mohou odporovat, bylo shledáno právními experty (viz stanovisko Legislativní rady vlády) za nepřijatelné a v rozporu s ústavou.

K bodu 5

Z návrhu zákona se vypouštějí sankce, které se vztahovaly k původnímu ustanovení v § 3 odst. 10. Pokud jde o sankce za porušení ustanovení vyhlášky obce, lze pro právnické a fyzické osoby podnikající použít ustanovená § 58 odst. 4 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích. Pokud jde o občany, tato situace se zřejmě vyskytne výjimečně, lze je postihnou podle § 48 zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve znění pozdějších předpisů.

K bodu 6

V tomto bodě se vypouští zmocnění pro vydání nařízení orgánu obce v přenesené působnosti. Zmocnění k vydání vyhlášky obce v samostatné působnosti je nově obsaženo v § 50 odst. 3.

K bodu 7

Jde o legislativně technickou úpravu vyvolanou touto novelou. V tomto bodě se vypouští z působnosti obce v přenesené působnosti kontrolní pravomoc nad dodržováním povinnosti uvedené ve zrušeném ustanovení.

K bodu 8

V tomto ustanovení je nově upraveno zmocnění pro obce včetně uvedení některých zásad k obsahu vyhlášky obce.

K bodu 9

Touto změnou se vypouští v § 55 odst. 1 zmocnění pro vládu na vydání nařízení vlády o světelném znečištění. Podle nové (navrhované) úpravy zmocnění k vydání prováděcího předpisu (nařízení vlády) není vyžadováno. 

