Viaje al Chipre sufi para construir una mezquita en tapial

De la mano de Ismael Caballero trabajaremos durante dos semanas en la construcción de una pequeña mezquita que será el inicio  Inshallah de una ecoaldea con 200-400 casas construidas en tapial, respetando todos los criterios de la bioconstrucción.

Se trata de crear la base de operaciones para el proyecto de ecoaldea que  Sheik Nazim,  Gran Maestro de la escuela sufi de la Naqshbandiyya, tiene previsto construir cerca de su actual residencia en un pueblecito cercano a la costa de la parte turca de Chipre.

En paralelo a la bioconstrucción del edificio tendremos la posibilidad de conocer de cerca una tarikat (cofradía) sufi de verdad, en su centro neurálgico mundial, que es la propia casa del Gran Sheik Nazim y su derga (mezquita-hogar).

El trabajo bioconstructivo de la mezquita en tapial (paredes de tierra prensada) se compaginará con excursiones por la isla y visitas de turismo espiritual. 

En un primer equipo irán los españoles naqshbandis, comandados por Mahmoud y Abdul Haq, que prepararan los materiales, herramientas y la cimentación de la derga. Dicho grupo sale de Madrid el 3 de mayo.

En un segundo grupo irán los españoles bioconstructores, con el Sheik Abdul Wahid y Suliman junto al ingeniero Ismael Caballero, que intentarán levantar las paredes de la derga de Mawlana. También así se enseñará la técnica para que allí se puedan continuar con los trabajos una vez los españoles nos vayamos.

Fechas del viaje: 29 de mayo al 12  de junio

Organiza: Tarikat Naqshbandi y Fundación ECOTOPIA

Precio:    alrededor de los 700 euros. Incluye viaje ida y vuelta, tasas, taxis, comida (llevaremos cocinero y prepararemos nuestra comida) y alojamiento en la Derga de Mawlana

Fecha máxima de reserva de billetes: 3 de mayo

SEÑAL DE RESERVA: 200 euros a la cuenta de FUNDACION ECOTOPIA nº 2104 0453 43 9111706020

HOJA DE RUTA

· Dia 29 de mayo salida desde Madrid y llegada a Chipre

· Dia 30 de mayo. Visita  al lugar y los alrededores. Inicio de los preparativos de las obras

· Dia 1 de junio comienzan las obras

· Dia 2 de junio. YUMA. Fiesta semanal. Turismo por la isla

· Del  3 al 8 de junio. Trabajo del TAPIAL en la ecoaldea

· Dia 9 de junio. YUMA. Fiesta y turismo

· Días 10 y 11 se terminan los trabajos

· Dia 12 se regresa a Madrid

