Charlas:

Organiza: La Red Ibérica de Ecoaldeas

Red de Permacultura

Red de Construcción con Balas de Paja

Instituto EcoHabitar para la Sostenibilidad

Día 4 de mayo

Viernes

18 h. El arte de la Facilitación 
Ulises. Facilitador y Formador de Facilitadores. Miembro de la Red Global de Ecoaldeas y de la Red Ibérica de Ecoaldeas

· La facilitación es una disciplina que aporta un conjunto de técnicas y herramientas para trabajar y vivir en grupo, ayudando a definir y precisar una visión común para el grupo, a tomar decisiones excelentes que todos pueden aceptar, a mejorar la comunicación y confianza grupal, prevenir conflictos o aprender de ellos cuando ocurren, desarrollar la creatividad y la expresión de todas las voces y crear una cultura basada en la cooperación, la confianza y el respeto. 

Dia 5 de Mayo

Sábado

12 h. Ecoaldeas: Retornando a la gestión de nuestra propia vida

Red Ibérica de Ecoaldeas. Coordina Ulises

· En una sociedad que tiende a ser cada vez más individualista y atomizada, nuestra dependencia de las grandes empresas multinacionales no deja de aumentar, perdiendo autonomía y calidad de vida. Dejamos en sus manos cosas tan importantes como la salud, la educación, la alimentación, el trabajo y el ocio... Las ecoaldeas apuestan por retomar colectivamente dichos aspectos del ser humano y buscar maneras de satisfacer sosteniblemente nuestras necesidades sin dependencias externas, lo que nos permite gestionar mejor nuestro tiempo y, en definitiva, nuestras vidas.

13 h. La vida en común: Las claves emocionales de las relaciones

Mauge Cañada. Terapeuta y psicología clínica. Mediación y dinamización de grupos, de la Red Ibérica de Ecoaldeas. 

· La dificultad que a menudo surge en diferentes proyectos colectivos se centra ( entre otras),  en como vivimos nuestras relaciones. No siempre sabemos comprendernos a nosotras mismas ni a otras personas. Pasar del plano de lo que "debería" ser o hacer, a lo que en realidad somos y hacemos; comprender en profundidad el papel que juegan nuestras emociones, saber vivir aprendiendo de quienes somos , relacionarnos aceptando el espacio emocional...son claves para facilitarnos la vida!

17 h. La Comunidad: las bondades del plural

Mabel Cañada. Cofundadora de la Comunidad de Lakabe. Red Ibérica de Ecoaldeas.
· Muchas veces las personas sentimos el anhelo de un vivir mas cercano con otras personas... la aspiración a una vida comunitaria. A pesar de las muchas dificultades, la vida en comunidad puede expresar y potenciar lo esencial de ser personas. Después de 30 años de vida en comunidad, quiero y puedo compartir con otras personas lo aprendido...!
18 h. Construcción con Balas de Paja: Resuelve tus dudas y conoce mejor este sistema constructivo de bajo impacto medio-ambiental. 

Coordina la Red de Construcción con Balas de Paja.
· ¿Cuánto dura una casa de balas de paja? ¿Se puede legalizar? ¿Por qué hacerlo? ¿Cuánto cuesta? ¿El fuego es un peligro? Respuestas a todas estas preguntas y muchas más.  
19 h. Sanitarios secos: el "lujo" del futuro.

Lola Blanco, 

Experta en bioconstrucción.

Organiza EcoHabitar y  El Ladrillo Verde, empresa especializada en sanitarios secos y depuración biológica de aguas. 

· Lo que actualmente podemos considerar una actuación "regresiva", disponer de váteres secos, en un futuro no muy lejado, estará mejor visto que el uso de sanitarios con cisternas que consumen agua. Opciones de autoconstrucción o industriales, todas valen, según donde los necesitemos ubicar.

 

 
Día 6 de mayo

Domingo

11 h. Autoconstrucción Con Balas de Paja: ¿Qué hace falta para ser Autoconstructor

Rikki Ritzin. Autoconstructora. Especializada en construcción con balas de paja y  trabajos con arcilla. Coordinadora de la Red de Construcción con Balas de Paja.
· ¿Puede auto-construirse una casa sin experiencia previa en la construcción? ¿Qué implica? ¿Qué hace falta para que salga bien? ¿Por dónde empezar? Si quieres auto-construirte una casa, hay que estar preparad@. Conoce las opciones que tienes y lo que necesitas saber para afrontar una obra de forma realista e inteligente.
12 h. Permacultura. Una herramienta para la sostenibilidad

Albert Piqué. Diseñador proyectista en Permacultura.

· En estos momentos en que el cambio climático se revela como un nuevo proceso desconocido y de consecuencias inimaginables, el sistema de diseño permacultural permite afrontar de forma eficaz los cambios que se pueden producir. 

13 h. Propuesta de cooperativas de vivienda ecológica

Jordi Badia. Arquitecto de “La Ciutat Verda”. Miembro de la Comisión de Estudios del Instituto EcoHabitar para la Sostenibilidad. Miembro de la Asociación Española de Bioconstrucción.

· Una solución integral a la falta de vivienda en el país

14 h.  Sistemas de depuración biológica de aguas de Bajo coste.

Lola Blanco, 

Experta en bioconstrucción.

Organiza EcoHabitar y  El Ladrillo Verde, empresa especializada en sanitarios secos y depuración biológica de aguas. 

· Los sistemas actuales de depuración industrial no funcionan adecuadamente debido a los gastos de mantenimiento que suponen estas instalaciones para algunas poblaciones y, en muchos casos, son además ineficientes. Nuestra propuesta son los sistemas de depuración biológica de bajo coste, tanto para viviendas unifamiliares como para todo tipo de proyecto urbanístico.

16. h. La Energía del Agua; la regeneración y recuperación de lagos y ríos

Marion Kuprat. Agua Viva-Taller Futuro. Experta en sistemas de gestión del Agua y en las Energías del Agua. 

La regeneración de los lagos, aguas embalsada y ríos, va a ser cada día más importante,  el calor  en verano y el cambio climático,  hace que en algunas zonas sea imposible el riego, debido a la producción de algas y falta de oxigeno en el agua. Con el cambio climático va a ser más importante todavía, el que las aguas en la naturaleza tengan calidad biofísica.

18 h. La ocupación rural – urbana

Arnau, habitante de La Val de Can Masdeu

· Volver al campo es un viejo sueño; vivir la ciudad liberados de la hipoteca, el consumismo y el trabajo asalariado también. La ocupación es una opción, entre otras, aunque muchas veces faltan herramientas, información o convicción. En la Oficina Rurbana tenemos recursos, para aquellos que quieren autogestionarse la vida.. 
Día 7  de mayo 

Lunes

aha
16 h. EcoEconomía: Otro dinero es posible. (Conferencia monedas complementarias, redes y alianzas que se están tejiendo).

Sara Arnaiz. Permacultura. Responsable de recursos humanos y conexión en red de la Academia de Permacultura

· La economía de una región es el suelo en el cual se enraíza y nutre toda la actividad social de ese territorio. Si este suelo social no está sano y equilibrado, cualquier finca, empresa, iniciativa o proyecto (por muy “bien diseñado” o “ecológico” que sea) NO PUEDE nunca crecer fuerte y sano, por sus propias fuerzas, a largo plazo. O sea, ninguna actividad ecológica puede ser de verdad “sostenible” en una economía basada en un tipo de dinero que es inherentemente destructivo.
18 h.   Inteligencia Colectiva (qué es, cómo diseñamos con ella, por qué la necesitamos ahora más que nunca)

Stefania Strega-Scoz. Permacultura. Coordinadora de la Academia de Permacultura
· Los más grandes retos para la humanidad no son el hambre, la pobreza, la paz, la salud pública, la educación, la economía, los recursos naturales, ni un conjunto de esto u otros asuntos... sino nuestra capacidad de construir nuevas organizaciones sociales capaces de proveer las soluciones. Nuestro mayor reto es la Inteligencia Colectiva. (Jean-François Noubel).
