1. Biologie, živé systémy
Biologie je věda o životě (str. 5), zkoumá živé systémy. Spolu s fyzikou, chemií a geologií patří mezi přírodní vědy. Ty zkoumají přírodu – živou, neživou, Vesmír, Zemi – tedy to, co vzniklo a existuje nezávisle na člověku (na rozdíl od věd společenských, které zkoumají to, co nějak vytvořil nebo si vymyslel člověk).
Základem moderní biologie je genetika, molekulární biologie, ekologie a evoluční biologie.

Poznámka: Biologie vlivem každodenní zkušenosti a zejména vlivem silně primitivního způsobu výuky tohoto předmětu v našich školách vzbuzuje u většiny lidí dojem, že je to věda o zvířatech, rostlinách a houbách a také o lidském těle, že má pro všechny možné části a částečky těla (živočicha, rostliny, houby, …) nějaké – často docela divné – názvy, pokud možno latinská či jiná cizí slova, která se musí žáci ve škole učit, a že je to veskrze „otrava“.
Biologie je ve skutečnosti tou nejdobrodružnější vědou, prožívající právě v dnešní době svůj nejbouřlivější rozvoj. Zatímco před necelými 100 lety se fyzika a chemie nezadržitelně draly ke svým vrcholům, biologie se nacházela ještě v „hlubokém pravěku“ svého nejzákladnějšího bádání (a na této úrovni je její školní výuka v naší republice založena dodnes). V porovnání s fyzikou nebo chemií je předmět zkoumání biologie nesrovnatelně komplikovanější.
Složitost biologického poznání spočívá mimo jiné v tom, že fungování živé hmoty vychází z těch nejjemnějších zákonitostí fyziky a chemie a komplikuje se ještě jemnějšími zákonitostmi biologickými. Před badateli se tak rozkrývá úžasný „fantasy“ svět, kterému se nemůže vyrovnat nic z toho, co vymyslel člověk. Budeme-li mít dost trpělivosti, píle a zájmu, můžeme se pokusit do tohoto vzrušujícího a tajuplného světa biologie aspoň trochu nahlédnout.
Základní znaky živé hmoty:

a) Jedinečnou vlastností živé hmoty je schopnost autoreprodukce (rozmnožování), tj. schopnost vytvářet potomstvo – více méně přesné kopie svých rodičů. (Přitom rodiče dříve či později zanikají nebo hynou.).
b) S reprodukcí je spjata dědičnost a jistá proměnlivost (variabilita). Dědičnou (= genetickou) informaci představují molekuly DNA. Je uložena v jádře každé buňky.

c) Živá hmota je produktem 4 miliardy let trvající evoluce (= postupného vývoje), která se děje cestou přírodního výběru.

d) Životní činnost každé živé bytosti vyžaduje přísun materiálu a energie, zahrnuje přeměnu materiálu (látek) a energie – tento proces se nazývá metabolismus (látkový metabolismus, energetický metabolismus).

Další vlastnosti živé hmoty:
a) Růst – nevratné zvětšování objemu a hmotnosti.

b) Individuální vývoj (vývin, ontogenetický vývoj, ontogeneze) – vývoj jedince od jeho vzniku (např. od početí) po jeho zánik.

c) Schopnost dlouhodobého vývoje v průběhu mnoha generací – vývoj druhu (fylogenetický vývoj, fylogeneze).
d) Dráždivost – schopnost přijímat informace z okolí, zpracovávat je a reagovat na ně.
e) Vysoký stupeň vnitřní organizovanosti a složitosti.
f) Autoregulace – sebeřízení s cílem udržet stálost vnitřního prostředí.

g) Pohyb.

h) Charakteristické látkové složení – z prvků zejména přítomnost C, O, H, N, P, S aj., ze sloučenin zejména přítomnost nukleových kyselin a bílkovin.

i) Vnitrodruhové interakce (sex, agrese, podřízenost, sociální uspořádání ve skupině).

j) Mezidruhové interakce (potravní vztahy, konkurence, spolupráce).

Poznámka: Už od útlého dětství vcelku bezpečně rozlišujeme, co je živé a co ne, aniž bychom si uvědomovali většinu z výše uvedených vlastností. Jsme zvyklí rozlišovat zrakem (pochopitelně objekty okem pozorovatelné – makroskopické: z živých bytostí jsou to někteří živočichové, některé rostliny a plodnice některých hub). Živá hmota se obvykle nějak hýbe, roste, mění, je velmi členitá a zdánlivě nepravidelná, dlouhodobě i krátkodobě neopakovatelná v úplně stejné podobě (kočka, když si lehne, je to pokaždé trochu jinak, zatímco třeba auto, když zaparkuje, je vždycky stejné), mění se v průběhu roku, každoročně nebo častěji se obnovuje v nových generacích. Z hlediska hmatu je obvykle měkká, poddajná a často hebká.
Živá bytost (živý systém)
je přírodní automat (= robot), který vykonává jednoduché, složité i nesmírně složité činnosti na základě instrukcí obsažených v genetické informaci (v DNA, „v genech“).

Ačkoliv by se mohlo zdát, že živočich, zejména člověk, žádný automat není a že jedná na základě své vůle (svého svobodného rozhodnutí), ve skutečnosti to tak není: např. lidské jednání je určováno, řízeno činností mozku (ale také působením hormonů) – mozek je ale schopen vykonat jen to, co mu umožňuje provést vzájemné propojení jeho buněk (tzv. neuronů) do složité sítě – toto propojení do sítě je ale zcela zákonité a je určeno genetickou informací (podobně hormony jsou produkovány určitými buňkami a v určitém množství ve svém důsledku opět na základě instrukcí v genetické informaci).

Genetická informace ovšem formuje lidský mozek (a mozek mnoha dalších druhů živočichů) tak, že je schopen učení (a má paměť). Člověk a mnozí jiní živočichové jsou tedy automat s učením. Právě tato vlastnost v nás vyvolává přesvědčení, že nejsme žádné automaty, když přece o svém jednání rozhodujeme „sami“.

Poznámka: O tom, že jsme skutečně automat, se nejlépe přesvědčíme, když se zamilujeme, případně v lásce a sexu. Vzhledem k tomu, že uvedená definice živé hmoty se leckomu může nezdát, uveďme jeden z velmi mnoha dokladů její správnosti: Krůta sedící na vejcích (automaticky) krutě útočí na vše, co se k ní přiblíží, hlavně na to, co má kožíšek (protože úhlavní nepřítel – třeba tchoř – je právě zvíře se srstí). Čerstvě vylíhlé krůtě má místo peří chmýří podobné srsti a krůta by na ně měla zaútočit. V útoku na krůtě jí zabrání pípání krůtěte, na které reaguje zcela jako automat, a to změnou chování (místo agrese mateřské jednání). Pokusy s hluchou krůtou prokázaly, že na vlastní krůtě zaútočí jako na nejhoršího nepřítele. Naopak, když ke slyšící krůtě přistrčíme maketu tchoře s amplionkem vydávajícím zvuk pípání krůtěte, krůta se k ní chovala jako ke svému mláděti.
Smyslem existence každé živé bytosti

je vytvořit co největší (ale přiměřený) počet životaschopných a úspěšně se množících potomků.
Jinými slovy: Živá bytost je automat naprogramovaný na vytváření potomků.

(Ty živé bytosti, které v tomto smyslu byly naprogramovány špatně - nebo méně dobře -  nebo se v jejich programu objevila chyba, potomky nezanechaly, a tedy vymřely – i se svým ne dost dobrým programem. Z toho plyne, že neexistují živé bytosti s jiným genetickým programem, než je maximální produkce potomků.) K dosažení tohoto cíle existuje nesčíslné množství různých strategií – obecně však platí, že živá bytost musí v prvé řadě uchovat při životě sama sebe (po vhodnou dobu) a ve vztahu k ostatním příslušníkům svého druhu se musí chovat tak, aby se vůči nim dostala do nějaké výhody (kdo je ve výhodě, má víc potomků, než ten znevýhodněný).
Poznámka – ještě něco o biologii: Biologie už dávno není pouhou popisnou vědou. Pronikla k samotným principům živé hmoty. Od jednoduchých otázek „co?“ a „jak?“ se dopracovala k té nejzajímavější otázce, a to je „proč?“ „Proč živá hmota funguje právě tak, jak funguje?“ „Proč je třeba i člověk právě takový, jaký je, co je biologickým základem lidského chování a vztahů mezi lidmi a proč je to právě tak?“ Nachází tak odpovědi na otázky, kterými se už přes dva tisíce let bez valných výsledků zabývají generace různých myslitelů a filozofů. Je to právě biologie, která umožní, abychom poznali sami sebe, a to bez předsudků a bez falešných iluzí.
