2. Systematika, taxonomie. Biologické vědy.
Systematika (systematická biologie) se zabývá poznáváním, rozlišováním, pojmenováváním a tříděním organismů a jejich zařazováním do systému. Do systému byly organismy původně zařazovány na základě podobnosti, později na základě vývojové (evoluční) příbuznosti – poznání evoluční příbuznosti je hlavním cílem současné systematiky. Systematika zahrnuje taxonomii – pojmenování a třídění (= klasifikaci) druhů a skupin druhů.
Svůj počátek má systematika v polovině 18. století, kdy švédský botanik Carl Linné (1707-1778) vytvořil první ucelený systém třídění organismů (všech známých, nejen rostlin). V roce 1753 vydal dílo „Systema naturae“ („Systém přírody“). Organismy utřídil na základě podobnosti v podstatných znacích (kvetoucí rostliny např. podle stavby květů a počtu květních součástí). Tímto dílem i vahou významu své osobnosti prosadil všeobecné užívání tzv. binomické nomenklatury (dvojjmenného názvosloví) pro druhy: jméno druhu se skládá ze dvou slov – ze jména rodového (např. kočka) a jména druhového (např. domácí), takže celé jméno příslušného druhu je vyjádřeno jejich spojením (tedy: kočka domácí). Pochopitelně ovšem v latině (Felis domestica). Některé národní jazyky, včetně češtiny, tento způsob pojmenovávání převzaly.
Linné, v souladu s tehdy všeobecným názorem, považoval organismy (přesněji řečeno druhy) za neměnné („druhů je tolik, kolik jich stvořil bůh, a jsou takové, jaké je bůh stvořil“; traduje se rčení: „Bůh stvořil, Linné uspořádal.“). O nějaké příbuznosti druhů, tedy o tom, že by se třeba dva druhy vyvinuly ze společného předka, Linné vůbec neuvažoval. Přesto v mnoha případech ve svém systému nevědomky příbuznost druhů i celých jejich skupin docela dobře vystihl. Je to tím, že co je příbuzné, je většinou i podobné. Ale v řadě případů jsou si navzájem podobné i ty organismy, které příbuzné nejsou (přesněji: jsou příbuzné jen velmi vzdáleně). Takové organismy se v Linnéově systému ocitly blízko u sebe – a to je z dnešního pohledu nesprávné. Systém se pak musí změnit, upřesňuje se podle novějších poznatků.
Taxonomie se zabývá hierarchickým systémem klasifikace (= třídění) a pojmenováváním jednotlivých taxonů. Taxon je určitá skupina organismů (charakterizovaná určitým souborem společných znaků, který ji odlišuje od všech jiných organismů, jež tento soubor znaků nemají), jako například živočichové, rostliny, savci, šelmy, šelmy psovité, kočka, kočka domácí aj. V hierarchickém systému jsou jednotlivé taxony zařazeny na úroveň určitých kategorií (říše, kmen, třída, …). Linné používal 5 kategorií: třída, řád, čeleď, rod a druh (řazeno sestupně). Např. savci jsou taxon zařazený na úroveň kategorie třída.
V současné době užíváme kategorie: doména, říše, kmen (u živočichů), oddělení (u rostlin), třída, řád, čeleď, rod, druh (a navíc kategorie typu nadtřída, podtřída, nadřád, podřád, … a ještě i jiné, méně časté).

Příklad:
doména: eukarya                                            eukarya

     říše: živočichové                                             rostliny

          kmen: strunatci                                                krytosemenné

               třída: savci                                                       dvouděložné

                    řád: šelmy                                                         růžotvaré

                         čeleď: šelmy kočkovité                                     růžovité

                              rod: kočka                                                          růže

                                   druh: kočka domácí                                            růže šípková

Toto tzv. linnéovské třídění je v posledních desetiletích už silně nevyhovující a omezující (z hlediska biologů a biologie jako vědy). Připomíná uspořádání složek a podsložek v počítači – toto uspořádání si volíme podle toho, jak se nám hodí. Žádáme-li, aby třídění organismů odpovídalo jejich evoluční příbuznosti, nemůžeme volit taxony tak, aby zapadaly do zvolených „složek“ – tedy kategorií, ale musíme vystihnout evoluční fakt, že ze společného předka v určitém časovém okamžiku vznikají právě dvě (ne třeba tři nebo čtyři či víc) dále se samostatně vyvíjející sesterské skupiny (dva nové taxony), z nichž každá se nezávisle na druhé může dále větvit v další dvě atd. atd. Pro běžnou představu lidí o třídění organismů však linnéovský způsob klasifikace zcela vyhovuje, protože je přehledný.
Nomenklatorika – pomocná nauka o správném pojmenovávání taxonů, zejména druhů (každý nově objevený a popsaný druh musí být pojmenován). Způsob pojmenovávání se řídí závaznými pravidly, na nichž se shodli na svých konferencích botanikové, zoologové, mykologové, bakteriologové, virologové, … (v různých oborech biologie se ta pravidla navzájem poněkud odlišují).
Biologické vědy

Mikrobiologie – věda o mikroorganismech.

Botanika – věda o rostlinách.

Zoologie – věda o živočiších.

Antropologie – věda o člověku.

Mykologie – věda o houbách.

Bakteriologie – věda o bakteriích.
Virologie – věda o virech.

Systematická biologie (systematická botanika, systematická zoologie, systematická bakteriologie aj.) – zabývá se poznáváním, rozlišováním, pojmenováváním a tříděním organismů a jejich zařazováním do systému.
Molekulární biologie – zkoumá živé soustavy na úrovni biologických makromolekul (to jsou především nukleové kyseliny a bílkoviny): zkoumá vztah mezi strukturou, interakcemi a uspořádáním těchto molekul na jedné straně a jejich funkcemi v základních životních dějích na straně druhé (stručněji: zkoumá fungování organismů na úrovni makromolekul – nukleových kyselin a bílkovim).

Genetika – věda o dědičnosti a proměnlivosti organismů.

Cytologie – nauka o buňce (její složení, stavba, funkce, tvar, uložení genetického materiálu).

Morfologie – nauka o tvarech – zkoumá vnější tvary a vzhled organismů a jejich orgánů.

Anatomie – zkoumá vnitřní stavbu organismů a jejich orgánů.
Histologie – nauka o tkáních mnohobuněčných organismů.

Fyziologie – zkoumá činnost (= funkci, fungování) buněk, tkání, orgánů a orgánových soustav.

Embryologie – studuje vývoj zárodku (= embrya).

Imunologie – studuje obranné funkce (obranyschopnost) organismu (studuje fungování imunitního systému).

Etologie –nauka o chování živočichů a člověka.

Ekologie – zabývá se vztahem živých soustav k jejich prostředí; jde nejen o vztahy mezi organismy a neživou přírodou, ale především o vztahy mezi organismy navzájem.

Parazitologie – zabývá se studiem cizopasnictví, tj vztahem mezi hostitelem a cizopasníkem (= parazitem), a studiem biologie parazitů.
Biogeografie – studuje  zeměpisné rozšíření živých soustav na Zemi (fytogeografie – rozšíření rostlin, zoogeografie – rozšíření živočichů).

Paleontologie – věda o vyhynulých organismech (opírá se o studium fosílií – zbytků vyhynulých organismů, mezi fosilie patří např. zkameněliny).

Vývojová biologie – studuje vývoj jedince od jeho vzniku (např. od oplození) po jeho zánik (smrt), tj. studuje ontogenezi, ontogenetický vývoj.

Evoluční biologie – studuje zákonitosti evoluce (= dlouhodobého vývoje) živých soustav.

Obecná biologie – shrnuje poznatky biologických věd a zkoumá, co je společné všem živým soustavám.

Aplikované biologické vědy:

Humánní a veterinární medicína (lékařství a zvěrolékařství)
Farmacie (příprava a užití léčiv)

Hygiena potravin

Agrobiologie (tvoří vědecký základ zemědělství)

Zootechnika (chov zvířat v zemědělství)

Lesnictví

Myslivost

Rybářství

Včelařství

aj.

Komentář k obrázku: 01_14 – Ursus americanus je česky medvěd baribal. Obrázek znázorňuje jeho zařazení do systému živé přírody. Názvy kategorií jsou uvedeny anglicky, v případě taxonů jde o názvy vědecké (vědecké názvy jsou v latině).
