11. Eukaryotická buňka
1. Eukaryotická buňka
· jádro eukaryotické buňky je odděleno od okolní cytoplazmy membránou,

· eukaryotická buňka obsahuje mnoho membránových struktur – je membránami rozdělena na mnoho vnitřních podsoučástí – kompartmentů,

· obsahuje cytoskelet,

· je obecně mnohem větší než buňka prokaryotická.

Rozdělení buňky na kompartmenty si můžeme představit takto: buňka je vak, ten v sobě obsahuje jiné, menší vaky a váčky a ty případně obsahují další ještě menší vaky a váčky atd. Stěny vaků jsou biologické membrány – dvojvrstvy fosfolipidů (nebo jim podobných látek) s bílkovinami. Stěny – membrány – různých vaků se navzájem odlišují chemickým složením – zejména obsahují různé, navzájem odlišné sestavy bílkovin s různou funkcí.
Jelikož buněčné kompartmenty poskytují různá místní prostředí, která umožňují průběh různých dějů buněčného metabolismu (= přeměna látek a energií), mohou i vzájemně neslučitelné děje probíhat v jedné buňce a mohou na sebe účelně navazovat. (Lze to přirovnat k uspořádání továrny – továrna je rozdělena na určitá haly, místnosti a boxy – v nich probíhají odděleně určité výrobní procesy – často vzájemně neslučitelné v jednom místě – např. zahřívání a chlazení, působení kyselinami a působení zásadami – a tyto procesy na sebe vhodně navazují a vedou k finálnímu výrobku.)
2. Které organismy mají eukaryotický typ buněk?

Rostliny, živočichové, houby, prvoci, chromista.
3. Živočišná buňka (obr. 06_09a)

Obsahuje: Jádro ohraničené dvojitou biomembránou s póry, jadérko uvnitř jádra, endoplazmatické retikulum (EPR) – drsné a hladké, Golgiho komplex (GK), lyzozomy, sekreční váčky, mitochondrie, ribozomy, centrozom, cytoskelet. Na povrchu má cytoplazmatickou membránu. Součástí živočišné buňky může být bičík nebo řasinky (brvy).

4. Rostlinná buňka (obr. 06_09b)
Od živočišné buňky se liší zejména tím, že obsahuje navíc chloroplasty a vakuoly a má na svém povrchu kromě cytoplazmatické membrány buněčnou stěnu. 

Obvykle nemívá bičíky, řasinky (brvy) a centrozom. Má méně mitochondrií než živočišná buňka.

Vakuola se obvykle nachází ve středu buňky, je velká a zabírá podstatnou část objemu rostlinné buňky. Jádro i ostatní organely zatlačuje k okraji buňky – do blízkosti cytoplazmatické membrány.
5. Cytoplazma, cytosol
Cytoplazma zahrnuje všechny součásti buňky mezi jádrem a cytoplazmatickou membránou, tedy veškerý vnitřek buňky bez buněčného jádra. Obsahuje mnoho různých organel.

Cytosol je základní tekutá složka cytoplazmy, v níž se nacházejí organely (je to tedy cytoplazma mínus všechny organely v ní obsažené).

(Cytoplazma = cytosol + vnitřní organely – jádro.)
6. Cytologie = nauka o buňce.
Zkoumá buňku po stránce anatomické a funkční, zkoumá procesy buněčného dělení, způsob uložení a uspořádání genetické informace v jádře buňky a řídící procesy uskutečňující se v buňce.ou k fináln zásadami - a í ohou vzájemně neslučitelné děje probíhat v jedné 










