13. Vznik eukaryotických buněk
Otázka, jak vznikly eukaryotické buňky z prokaryotických, patří k nejsložitějším otázkám obecné biologie.

1. Vznik jádra, EPR, GK (obr 26_13 horní polovina)

Buněčné membrány jsou místem, kde bývají zabudovány enzymy důležitých biochemických dějů, jako je např. buněčné dýchání nebo fotosyntéza. Větší plocha membrány znamená více příslušných enzymů, tedy větší rozsah odpovídajících biochemických dějů a v konečném výsledku větší množství produktů těchto dějů. Cytoplazmatická membrána obalující prokaryotickou buňku má relativně malou plochu vzhledem k objemu buňky (a tento nepoměr je ještě větší u buněk větších rozměrů). Mnohé prokaryotické buňky proto zvětšují plochu své cytoplazmatické membrány tím, že ji vchlipují do záhybů zasahujících dovnitř buňky. 
Obr. 26_13 ve své horní polovině naznačuje, jak vchlipováním cytoplazmatické membrány mohlo vzniknout vnitřní membránové členění dávných předchůdců eukaryotických buněk (tato představa vysvětluje možnou cestu vzniku jaderného obalu, EPR, GK).

2. Vznik mitochondrií (obr 26_13 uprostřed)

Asi před 2 miliardami let pohltila větší prokaryotická buňka menší prokaryotické buňky, které měly schopnost využívat O2 k oxidaci organických látek (buněčné dýchání). Nešlo asi o pohlcení potravy, ale o těsný – „dotekový“ – vztah symbiózy dvou typů buněk, v němž se ta menší zanořovala do větší, až byla uzavřena dovnitř větší buňky úplně – stala se vnitřním symbiontem neboli endosymbiontem. Postupně ztratila svoji samostatnost a stala se organelou neschopnou samostatného života.
3. Doklady endosymbiotického původu mitochondrií (obr 06_17)

· mitochondrie mají vlastní DNA (tj. genetickou informaci) – kružnicovou molekulu jako prokaryota,
· mají vlastní ribozomy, a to ribozomy prokaryotického typu (jsou o něco menší než eukaryotické),

· mají vlastní syntézu bílkovin (podle svých genů na svých ribozomech) a mají k tomu veškerý potřebný aparát,

· rozmožují se dělením jako prokaryotické buňky.

V průběhu evoluce byla většina mitochondriálních genů přesunuta do jádra buňky. Bílkoviny kódované těmito geny se syntetizuji v cytoplazmě buňky a do mitochondrií jsou dodávány z cytoplazmy.
4. Vznik chloroplastů (obr 26_13 dolní polovina vpravo)

Asi před 1,2 miliardy let pohltila některá z tehdejších eukaryotických buněk bakterii ze skupiny sinic, která měla schopnost provádět fotosyntézu. Šlo o stejný proces jako při vzniku mitochondrií (vznik organely cestou endosymbiózy). Vznikla tak buňka – společný předek všech rostlin.
5. Doklady endosymbiotického původu chloroplastů (obr 06_18)

Jsou to tytéž doklady jako v bodě 3. I v případě chloroplastů část jejich genů byla během evoluce přesunuta do jádra.
6. Endosymbiotická teorie (obr 26_13) je teorie vzniku mitochodrií a chloroplastů způsobem popsaným v bodě 2. a 4. V současné době se považuje za prokázanou.
(Existuje domněnka, že cestou symbiózy vznikl i bičík a řasinky eukaryotické buňky).

7. Primární, sekundární a terciární endosymbióza (obr 28_03)

Zatímco vznik mitochondrií byl jedinečným (uskutečnil se právě jednou) procesem v průběhu evoluce, chloroplasty vznikly několikrát nezávisle na sobě. Tím vznikly různé příbuzensky nezávislé skupiny fotosyntetizujících eukaryot – jednou z nich jsou rostliny. Rostliny vznikly primární endosymbiózou, tj. pohlcením dávné sinice eukaryotickou buňkou – viz bod 4.
Sekundární endosymbióza je děj, kdy eukaryotická buňka nemající ještě chloroplasty pohltí menší eukaryotickou buňku, která už chloroplasty má – a to chloroplasty získané primární endosymbiózou. Takto získané chloroplasty mají na svém povrchu o jednu biomembránu navíc (celkem tedy tři). Pod vnější membránou (to je ta třetí) se nachází organela představující pozůstatek jádra pohlcené eukaryotní buňky.
Terciární endosymbióza znamená získání chloroplastů pohlcením eukaryotní buňky s chloroplasty získanými sekundární endosymbiózou – takto získané chloroplasty mají na svém povrchu čtyři membrány.

Organismy, jejichž evoluční původ spočívá v sekundární nebo terciární endosymbióze, se neřadí do říše rostliny, ale tvoří samostatnou říši chromista.

