22. Kmen: Výtrusovci
Výtrusovci jsou výhradně paraziti živočichů, a to jak obratlovců, tak bezobratlých. Patří sem původci těch nejzávažnějších onemocnění (malárie, toxoplasmóza). Vyznačují se často složitým vývojovým cyklem, střídáním hostitelů, pohlavním i nepohlavním rozmnožováním. Střídání hostitelů je důležité pro rozšiřování parazita, zejména pro přenos na následujícího hostitele.

Rozmnožování:
· pohlavní – gamogonie – splývání samčích a samičích gamet v zygotu,
· nepohlavní:

schizogonie –  rozpad na desítky až stovky jedinců najednou (ti se nazývají merozoiti),
sporogonie –  vznik stovek infekčních jedinců napadajících dalšího hostitele (tito potomci se nazývají sporozoiti).
1. Krvinkovky (Plasmodium)
Parazitují v červených krvinkách obratlovců včetně člověka, způsobují nemoc malárii (je to nejrozšířenější onemocnění člověka, 300 000 000 nemocných, ročně 2 000 000 zemře; onemocnění je rozšířené v tropech a subtropech, v bažinatých oblastech). Původce malárie přenáší komár rodu Anopheles (jen samičky, samečci krev nesají).
Vývojový cyklus (obr. 28_11): Ve slinách komára jsou obsaženi sporozoiti. Štípnutím se dostávají do krve člověka. Nejprve napadají jaterní buňky – v nich probíhá schizogonie (vznik 16 – 32 merozoitů). Tito merozoiti napadají červené krvinky – v nich probíhá opět schizogonie. Vzniklí merozoiti napadají další červené krvinky – v nich vznikají opět merozoiti, napadají další červené krvinky a tak stále dokola. V některých červených krvinkách vzniknou pohlavní jedinci. Jejich vývoj může pokračovat až v žaludku komára po nasátí krve, která je obsahuje. V žaludku komára vzniknou z pohlavních jedinců pohlavní buňky (samčí a samičí gamety), ty pak splývají v zygotu (gamogonie). Zygota se prosouká stěnou žaludku do tělní dutiny komára, vytvoří se oocysta a v ní pak až 1 000 sporozoitů (sporogonie). Sporozoiti se pak přemístí do slinných žláz. A celý cyklus se může znovu opakovat.
Rozpad červených krvinek, tj. uvolnění merozoitů, probíhá v pravidelných cyklech (2 nebo 3 dny – podle druhu krvinkovky – malárii u člověka způsobují čtyři druhy krvinkovek). Je spojen s malarickým záchvatem (horečka, zimnice). Postupně dochází k vyčerpání organismu a po čase ke smrti. Klasickým lékem proti malárii je chinin.

Vymýcení malárie (v určité oblasti) je finančně mimořádně nákladné – nelze provést v rozvojových zemích (kde chybí finanční prostředky) ani v zemích s tržním hospodářstvím, kde je potřebné bohatství ukryto v soukromém sektoru.
2. Kokcidie jaterní (Eimeria stiedai)
Způsobuje kokcidiózu – nemoc králíků a zajíců. Parazit napadá játra, zvíře pomalu roste, hubne, chřadne, hyne. Maso zabitého nemocného králíka lze konzumovat, ale mezi kůží a kostmi ho k přípravě pokrmu mnoho nezbude. Napadená játra se vyhazují.
3. Kokcidie kočičí (Toxoplazma gondii)

Způsobuje nemoc toxoplasmózu. Hostitelem jsou kočkovité šelmy (např. kočka domácí) – v nich se parazit rozmnožuje pohlavně – mezihostiteli jsou teplokrevní živočichové – ptáci, savci (často myši) včetně člověka. Kočka se nakazí konzumací zvířete (myši) obsahujícího zárodky, zvíře oocystami z trusu koček. Člověk se nakazí oocystami z trusu koček (venkovské dvorky, pískoviště) nebo nedostatečně tepelně upraveným masem se zárodky.
Po nákaze se mikroskopické zárodky usazují a opouzdřují v mozku a očích a setrvávají tam do konce života mezihostitele. Lidský imunitní systém brání rozvoji toxoplasmózy. Při jakémkoliv oslabení imunity (drogy, HIV/AIDS aj.) se toxoplazmy v těle množí, vznikne vážné onemocnění a může nastat smrt.

V ČR asi 1/3 osob prodělala toxoplasmózu. Nákaza většinou proběhne bezpříznakově (inaparentně), pak se zárodky opouzdří. Nakazí-li se těhotná žena, dojde v lepším případě k potratu, v horším k narození znetvořeného plodu. Je vážné podezření, že opouzdřené zárodky v mozku prodlužují reakční dobu člověka. Stává se to osudným v situacích, které vyžadují pohotové reakce, např. při řízení motorových vozidel. V těchto případech dochází častěji k vážným autonehodám. Touto cestou toxoplasmóza usmrcuje víc osob, než kolik jich zabíjí malárie.
Dále existuje vážná domněnka, že ti, co prodělali toxoplasmózu, mají mírně pozměněný charakter, zejména se bouří proti konvenčnímu jednání, proti pravidlům („rebelové“). (Spory se šéfem, spolupracovníky, nekonformní jednání a z toho plynoucí potíže; to vše ale může mít mnoho jiných příčin.)
Komentáře k obrázkům:
28_11 –  obrázek představuje vývojový cyklus krvinkovek (je podrobně popsán v odstavci 1.). Za povšimnutí snad stojí, že všechna vývojová stádia krvinkovek – s výjimkou zygoty – (tj. sporozoiti, merozoiti a pohlavní jedinci – a samozřejmě i pohlavní buňky) jsou haploidní (= mají n chromozómů – molekul DNA). Jedině zygota je diploidní (2n).
