25. Nižší rostliny - řasy
1. Říše: Rostliny (Plantae)
Rostliny představují jednu z říší eukaryotních organismů. Je to říše nejblíže příbuzná dvojici říší Živočichové a Houby. Všechny rostliny mají svůj původ v jednom společném předkovi, který není předkem žádných jiných organismů.

Pro rostliny je typická fotosyntéza, tj. autotrofní způsob výživy (tvoří organické látky z CO2 a H2O), k němuž energii poskytuje sluneční záření. Fotosyntéza probíhá v chloroplastech, které společný předek všech rostlin získal primární endosymbiózou.
2. Rostliny vyšší a nižší (obr. 29_04)
Dříve se rostliny členily na dvě podříše – rostliny nižší a rostliny vyšší. Skutečné příbuzenské vztahy hlavních skupin rostlin (červené řasy, zelené řasy, parožnatky, vyšší rostliny) ukazuje obr. 29_04. 
Vyšší rostliny jsou vývojově nejpokročilejší (nejodvozenější) skupinou rostlin. Jde o tzv. (primárně) suchozemské rostliny, které během svého vývoje (evoluce) opustily vodní prostředí a přizpůsobily se životu na souši. Jejich tělo je rozčleněno na orgány kořen, stonek a list.
Nižší rostliny neboli řasy jsou vývojově méně odvozené a žijí odjakživa ve vodním prostředí (sladká, slaná voda, voda stojatá, tekoucí). Některé z nich se přizpůsobily k životu ve vlhkém prostředí, přičemž snášejí dočasné sucho (žijí např. na kůře stromů, na dřevě – ploty, ohrady aj.). Tělo nižších rostlin není rozlišeno na orgány a nazývá se stélka. (U některých řas bývá značně komplikovaná, členitá.)
3. Typy stélek 

· jednobuněčné stélky (buňky pohyblivé pomocí bičíku, kulovité nepohyblivé buňky),

· kolonie buněk – např. váleč koulivý (Volvox globator) (obr. 28_30ax a 28_30a),
· mnohobuněčné stélky (vláknité – větvené a nevětvené, lupenité, pletivné; pletivné stélky mají parožnatky (obr. 29_03 a 29_03x) – působí dojmem, že mají jakési kořínky, lodyžky a lístky),

· trubicovité nebo částečně trubicovité stélky – jde o vlákna, kde v určitých úsecích nebo v celých vláknech vymizely přepážky (buněčné stěny a cytoplazmatické membrány) mezi sousedními buňkami a vznikly tak obří buňky s mnoha jádry (obr. 28_30 (b)).

4. Červené řasy - ruduchy (obr. 28_28)
Obsahují dvojici chlorofylů – chlorofyl a a chlorofyl d. Červené zbarvení je dáno přítomností červeného barviva zvaného fykoerytrin. Umožňuje využívat při fotosyntéze i zelenou složku světla, která proniká vodou do větších hloubek. Proto některé druhy ruduch mohou žít až v hloubce 260 m (ty jsou dokonce téměř černé).
5. Zelené řasy (obr. 28_30)

Obsahují dvojici chlorofylů – chlorofyl a a chlorofyl b, stejně jako je tomu u parožnatek a vyšších rostlin. 

Zrněnka – jednobuněčná kulovitá řasa žijící ve vlhkém prostředí na povrchu kůry stromů a na povrchu dřeva (starší ploty, ohrady).

Skupina spájivky (např. šroubatka (Spirogyra)): Mají typický způsob pohlavního rozmnožování – spájení (odtud jejich název). Šroubatka je vláknitá řasa žijící ve stojatých vodách, např. v rybnících. Svůj název dostala podle tvaru svého chloroplastu, který je spirálovitě (šroubovitě) stočený. Rozmnožuje se buď nepohlavně – rozpadem vlákna na kratší úseky, nebo pohlavně – spájením (konjugací) (obr. 28_x3 a obr. 67 až 70). Při spájení se podél sebe přiloží dvě vlákna šroubatky, tj. dva jedinci. Buňky vláken jsou haploidní. Buňky obou vláken k sobě prorůstají plazmatickými výběžky, až se spojí a jejich obsahy spolu splynou v jeden celek – v zygotu. Zygota přezimuje a na jaře se meiózou rozdělí na čtyři haploidní buňky, jež jsou základem nových vláken šroubatky.
Některé zelené řasy žijí v symbióze s houbami – vytvářejí podvojné organismy – lišejníky.

6. Parožnatky ((obr. 29_03 a 29_03x)
Parožnatky jsou nejbližšími příbuznými vyšších rostlin. V porovnání s jinými zelenými řasami mají složitější stavbu stélky (pletivná stélka).
Komentáře k obrázkům:
29_04 –  schéma vzájemné příbuznosti červených řas, zelených řas, parožnatek (Charophyceans) a vyšších (=suchozemských) rostlin.
Vyšší rostliny a parožnatky mají společného předka (neboli: vyšší rostliny se vyvinuly z předka společného dnešním parožnatkám a vyšším rostlinám).

Parožnatky představují zvláštní skupinu nižších rostlin blízce příbuznou zeleným řasám. Dříve byly řazeny mezi zelené řasy jako jejich nejvyvinutější skupina, jejíž zástupci mají nejsložitější stélku.
28_28 –  Obr. (a) – (Bonnemaisonia hamifera) – vláknitá řasa, jejíž stélku tvoří rozvětvená vlákna.
Obr. (b) – (rod Palmaria palmata) – jedlá ruducha lupenitého vzhledu.
Obr. (c) – korálová řasa – buněčné stěny jejích buněk jsou zpevněné uhličitanem vápenatým. Korálové řasy bývají součástí společenstev korálových útesů.
28_30 –  Obr. (a) – váleč koulivý (Volvox globator) – zelená řasa žijící v koloniích ve sladkých vodách. Kolonie váleče je dutá koule, její stěnu tvoří stovky až tisíce bičíkatých buněk. Velké kolonie se rozmnožují tak, že do svého vnitřku uvolňují mladé dceřiné kolonie.

Obr. (b) – Caulerpa – zelená řasa žijící v mořích při ústí řek. Buňky tvořící vlákna nejsou od sebe odděleny buněčnou stěnou ani cytoplazmatickou membránou, takže celá stélka je vlastně jednou obří buňkou s množstvím jader.

Obr. (c) – porost (Ulva) nebo též mořský salát – jedlá mořská řasa s lupenitou stélkou. K podkladu je upevněna příchytným orgánem vzdáleně připomínajícím kořeny.
28_30ax – mikrofotografie kolonií váleče koulivého. Některé kolonie mají uvnitř dceřiné kolonie.
28_30a – mikrofotografie části kolonie váleče koulivého. Buňky tvořící povrch kolonie mají zřetelné bičíky. Uvnitř kolonie jsou patrné dceřiné kolonie.
29_03 –  Obr. (a) – parožnatka (Chara) – žije ve stojatých nebo mírně tekoucích vodách, organismus rybníků. Složitým utvářením pletivné stélky zdánlivě připomíná přesličku. Její stélka je dlouhá několik cm (viz též obr. 29_03x).

Obr. (b) – zástupce skupiny parožnatky, jehož stélka má tvar disku.
