36. Semenné rostliny
1. Semenné rostliny
Semenné rostliny se rozšiřují (rozmnožují) semeny – na rozdíl od rostlin výtrusných (mechorosty, plavuně, přesličky, kapradiny), které se rozšiřují výtrusy (= sporami). Zatímco výtrus je jednobuněčný útvar, z něhož na příhodném místě vyrůstá  příslušný gametofyt (prvoklíček a mechová rostlinka, případně prokel), semeno je relativně velký mnohobuněčný útvar obsahující zárodek (= embryo) budoucí rostliny (sporofytu) a živné pletivo, které slouží k výživě rostliny během jejího klíčení, tedy v době, než začne provádět fotosyntézu, tj. než se začne vyživovat vlastním přičiněním. Semeno bychom mohli přirovnat k dokonalé konzervě obsahující zárodek rostliny a materiál, který zárodku umožňuje úspěšný start do života.
2. Vývojové vztahy semenných rostlin (obr. 29_07, 29.2, 30_04 a 30_04b)
Obr. 29_07: Semenné rostliny (nahosemenné a krytosemenné) jsou nejblíže příbuzné se skupinou výtrusných cévnatých rostlin zahrnujících přesličky a kapradiny. 
Obr. 29.2: Semenné rostliny zahrnují dvě skupiny: jednak skupinu rostlin nahosemenných, jednak skupinu (oddělení) rostliny krytosemenné (jde o skupinu rostlin kvetoucích). Nahosemenné rostliny zahrnují následující oddělení: cykasy, jinany, (gnetofyty), jehličnany (a některá oddělení vymřelých nahosemenných rostlin, např. cordaity; cordaity byly pojmenovány podle významného českého paleontologa poloviny 19. století Augusta Cordy).
Obr. 30_04 v horní polovině uvádí příklady z oddělení cykasy a z oddělení jinany, obr. 30_04b uvádí příklady z oddělení jehličnany.

3. Historické stáří semenných rostlin (obr. 30_05 a 29.1)
Obr. 30_05 představuje rekonstrukci semenné rostliny z mladších prvohor. Jde o strom. Z této doby se zachovaly zkameněliny = fosilie, v tomto případě zpravidla otisky částí rostlinného těla nejstarších nám známých semenných rostlin – nazýváme je rostliny prvosemenné.
Obr.29.1: Semenné rostliny vznikaly postupně od devonu (konec starších prvohor). Prvosemenné rostliny (stromy) byly součástí karbonských pralesů (spolu se stromovitými plavuněmi, přesličkami a kapradinami) a vyskytovaly se i v permu (karbon a perm jsou dvě období mladších prvohor). V druhohorách dominovaly nahosemenné rostliny (musely tedy vzniknout nejpozději  permu). Krytosemenné rostliny se objevily v průběhu druhohor (jsou evolučně nejpokročilejším oddělením rostlin) a od konce druhohor a zejména v třetihorách (a čtvrtohorách) tvoří dominantní složku suchozemské květeny (= flóry). (Pozn.: období druhohor jsou: trias, jura, křída.)
4. Vznik semennosti 
Na obr. 29.15 jsou šištice výtrusných listů plavuně. Jsou tvořeny výtrusnými listy. Na výtrusném listu se vytváří výtrusnice a v ní výtrusy. Ze současné doby a hlavně z paleontologických nálezů jsou známy i příklady výtrusných rostlin, které měly na rozdíl od situace zachycené na obr. 29.15 dva typy výtrusných listů – menší a větší. Na menších se tvořily menší (samčí) výtrusnice a v nich vznikaly malé samčí výtrusy, na větších se tvořily větší (samičí) výtrusnice a v nich velké samičí výtrusy. Z menších výtrusů pochopitelně vyrostl samčí gametofyt, z větších samičí atd. - viz schéma rodozměny na obr. f29014(b) v kap. 32. U některých vymřelých druhů docházelo k tomu, že uvnitř samičí výtrusnice se vytvářel jediný samičí výtrus, ten výtrusnici neopouštěl a přímo uvnitř výtrusnice z něj vyrostl miniaturní samičí gametofyt. Vytvořil samičí pohlavní buňky (stále uvnitř výtrusnice). Uvnitř výtrusnice došlo i k jejich oplození samčími gametami, vznikla zygota a z ní zárodek rostliny – sporofytu. Z výtrusnice se tak stalo semeno obsahující zárodek budoucí rostliny. Teprve pak se výtrusnice-semeno uvolnilo z rodičovského sporofytu. Po dopadu na příhodné místo z něj vyklíčila nová rostlina.

Výtrusný list, na němž se samičí (velká) výtrusnice vytvořila, je přesně to, co známe jako šupinu šišky jehličnatého stromu, a šiška sama není nic jiného než přeměněná a dozrálá šištice samičích výtrusných listů:
samičí šištice výtrusných listů → šištice plodolistů – po dozrání to je šiška

samičí výtrusný list → plodolist – po dozrání to je šupina šišky

samičí výtrusnice → vajíčko – po dozrání to je semeno
(o plodolistu, vajíčku a vzniku semena se podobněji zmíníme v kapitole věnované jehličnatým stromům a v kapitole o rozmnožování krytosemenných rostlin).
5. Nahosemenné rostliny
U nahosemenných rostlin je vajíčko (tj. samičí výtrusnice) umístěno na plodolistu (tj. na samičím výtrusném listu) stejně jako výtrusnice na obr. 29.15. Není ničím kryté – je nahé. Stejně tak semeno, které se z něj vyvine, je nahé. Proto se příslušná skupina semenných rostlin nazývá rostliny nahosemenné.
(V oddělení krytosemenných rostlin je vajíčko ukryto uvnitř tzv. pestíku a semeno je ukryto v plodu, který se vyvine z části pestíku ukrývající vajíčko – viz kap. 39.)

6. Oddělení: cykasy (Cycadophyta)(obr. 30_04)
Cykasy jsou nahosemenné rostliny připomínající vzhledem palmy s velmi nízkým kmenem. Listy jsou zpeřené a vytvářejí na vrcholu kmene růžici. Cykasy rostou v tropech. Pěstují se jako pokojové rostliny, setkat se s nimi můžeme ve sklenících.
7. Oddělení: jinany (Gingophyta) (obr. 30_04 a 30_04x1)
Jinany jsou nahosemenné rostliny bohatě druhově zastoupené v druhohorách i v třetihorách, do současnosti však přežil jediný druh jinan dvoulaločný (Gingko biloba). Je to strom, který se přirozeně vyskytuje v jihovýchodní Číně. Uměle je pěstován v botanických zahradách a v mnoha parcích. V Brně roste např. v Lužánkách u budovy Domu dětí a mládeže, nejmohutnější jinan v Brně nalezneme na Mendlově náměstí.
Jinan dvoulaločný má charakteristické opadavé listy s vidličnatou žilnatinou. Je to dřevina dvoudomá. V parcích se pěstují jen samčí rostliny. Na samičích rostlinách totiž na podzim uzrávají semena obalená dužinou (mají vzhled malé žluté švestky). Dužina nepříjemně zapáchá (pach zvratků), jak je možné se přesvědčit v botanických zahradách pod samičími jedinci, když semena v dužině opadají v průběhu podzimu na zem.
Komentáře k obrázkům:
30_04 –  Vlevo nahoře je Cycas revoluta z oddělení cykasy. Na vrcholu krátkého kmene vyrůstají v růžici velké zpeřené listy, takže cykas připomíná horní část palmy. Kromě listů je na vrcholu kmene rozmnožovací šištice.
Vpravo nahoře je mladý stromek jinanu dvoulaločného a detail větvičky s listy a nepravými „plody“ ze samičího jedince. Nepravé „plody“ připomínají drobné žluté švestky; obsahují semeno.

29.1   –   schéma zachycuje dobu vzniku semenných rostlin a to, kdy určité jejich skupiny v suchozemské květeně (= flóře) převládaly (= dominovaly). První semenné rostliny se objevily v devonu (poslední období starších prvohor). K rozvoji semenných rostlin docházelo v mladších prvohorách – v kambriu a zejména v permu (prvosemenné rostliny). V permu vznikaly nahosemenné rostliny, které pak v průběhu druhohor v suchozemské květeně převládaly. Koncem druhohor začínají ustupovat a dominující postavení přebírají krytosemenné rostliny. Ty v suchozemské květeně dominují po celé třetihory a čtvrtohory až po dnešní dobu. Jde o evolučně nejvyspělejší skupinu rostlin.
30_04x1 – detaily větviček samčího a samičího jedince jinanu dvoulaločného. Vlevo větvička se samčími pohlavními orgány, vpravo se samičími.
30_04x2 – samčí pohlavní buňka – spermatozoid – jinanu dvoulaločného. Je opatřen mnoha bičíky, které mu slouží k pohybu. Ve vzestupné vývojové řadě suchozemských rostlin jsou jinany poslední, které mají samostatně pohyblivé samčí pohlavní buňky (= spermatozoidy). Jehličnany ani rostliny krytosemenné samostatně pohyblivé samčí gamety nemají.
Internetové odkazy:
Jinan dvoulaločný - http://www.biolib.cz/cz/gallery/dir718/
Jinan dvoulaločný - http://botanika.wendys.cz/kytky/K504.php
Cykasy - http://www.biolib.cz/cz/gallery/dir719/
(Gnetophyta - http://www.biolib.cz/cz/gallery/dir720/ )

