49. Kmen: Ploštěnci (Platyhelminthes) 
1. Kmen: Ploštěnci („ploší červi“) (obr. 33_10, 4953, 33_09 a f32015)
Ploštěnci jsou ploší živočichové protáhlého tvaru, jejich tělo je dvoustranně souměrné. Protáhlé (červovité) tělo obecně vzniká v průběhu vývoje zárodku (= embrya) tak, že se gastrula prodlužuje ve směru kolmém na osu prvoúst a prvostřeva. Mezi povrchovou vrstvou těla (pokožkou vzniklou z ektodermu) a trávicí trubicí (vzniklou z entodermu) není souvislá tělní dutina – celý tento prostor je řídce vyplněn buňkami. (Taková řídká tkáň se nazývá mezenchym.) Tímto uspořádáním vnitřku těla se ploštěnci odlišují od jiných živočišných kmenů s protáhlým tělem (např. od hlístů a kroužkovců – viz obr.32_08 a f32003).
Ploštěnci žijí buď volně ve slané nebo sladké vodě, nebo jsou to paraziti žijící uvnitř těla nebo uvnitř trávicí trubice jiných živočichů.

2. Orgány a orgánové soustavy ploštěnců
Pohyb těla ploštěnců zajišťují vnější vrstvy těla – tzv. kožně svalový vak. Trávicí soustava (obr. 33_10 a f32015) začíná ústy uprostřed těla a pokračuje jednovětevným nebo trojvětevným slepě zakončeným střevem, takže přijímací otvor (ústa) je současně otvorem vyvrhovacím. Nervová soustava (obr. 33_10 a 48_02 (c) ) je uzlinová (= gangliová) – v hlavové části těla jsou nervové zauzliny (= ganglia), z nichž do těla vybíhají nervové provazce. V hlavové části se nacházejí smyslová ústrojí – plochá miskovitá očka (obr. 33_10). Vylučovací soustava jsou protonefridie – soustava kanálků s plaménkovými buňkami (obr. 44_10 a f51004). Hlavní funkcí vylučovací soustavy sladkovodních ploštěnců je odstraňování přebytečné vody, která do těla neustále proniká osmózou (u sladkovodních prvoků stejnou funkci zajišťovaly stažitelné vakuoly). Pohlavní rozmnožování zajišťuje značně rozsáhlá pohlavní soustava (obr. f32015). Ploštěnci jsou hermafroditi (živočichové obojího pohlaví).
Cévní ani dýchací soustava u ploštěnců neexistuje. Dýchají povrchem těla.

3. Třídění ploštěnců
1. Třída: Ploštěnky.
2. Třída: Motolice.
3. Třída: Tasemnice.
4. Třída: Ploštěnky (Turbellaria) (obr. 33_10, 4953, 33_09 a f32005)
Ploštěnky žijí ve vodě (sladké nebo slané) nebo v půdě. Živí se dravě, tj. loví a požírají kořist odpovídající jejich velikosti. Velikost jejich těla je několik mm až několik cm.
Příklady: ploštěnka mléčná (Dendrocoelum lacteum), ploštěnka potoční (Dugesia gonocephala).
5. Třída: Motolice (Trematoda)
Motolice jsou paraziti se složitými vývojovými cykly. Dospělci parazitují na obratlovcích (tj. hostiteli motolic jsou obratlovci), vývojová stadia – larva – parazitují na bezobratlých živočiších, konkrétně na měkkýších (tj. mezihostiteli motolic jsou měkkýši). Různé druhy motolic mají jednoho až dva mezihostitele.
Motolice jsou vnitřní paraziti – parazitují uvnitř těl hostitelů a mezihostitelů (např. v játrech). Obecně mají všichni vnitřní paraziti problém, jak se dostat z jednoho hostitele na druhého. Vnitřní parazit svého hostitele opustit nemůže, je proto potřeba, aby aspoň jeho potomci pronikli do nového hostitele. Cestu do nového hostitele zprostředkuje mezihostitel (jeden nebo více mezihostitelů). To je důvod, proč mají vnitřní paraziti tak složité vývojové cykly.
Příklady: motolice jaterní (Fasciola hepatica), motolice obrovská (Fascioloides magna), krevnička močová (Schistosoma haematobium) – způsobuje nemoc bilharziózu (např. v Egyptě), která se projevuje těžkými záněty močového měchýře.

6. Motolice jaterní, motolice obrovská
Motolice jaterní parazituje v játrech ovcí, skotu, srnců, jelenů a jiných přežvýkavců a může se vyskytnout i u člověka. Její délka je 3 – 5 cm, šířka 1,5 – 2 cm. Oplozená vajíčka se žlučovodem dostávají do střeva a s trusem odcházejí z těla. Vodou (např. při dešti) jsou spláchnuta do potoka. Z vajíček se líhnou larvy, které ve vodě pronikají do mezihostitele, kterým je vodní plž bahnatka malá. V jeho játrech prodělávají další vývoj. Pak tělo plže opouštějí a s vodou se dostávají na trávu (rozlití potoka po louce při větším dešti). Na listech trávy vytvoří klidové stadium – cystu. Tu může při pastvě pozřít některý přežvýkavec a tím se nakazí. Cysty vydrží životaschopné i několik týdnů po usušení trávy, takže dobytek se může nakazit i senem. (Obr. 4955.)
Motolice obrovská byla do Evropy zavlečena ze Severní Ameriky s jelencem virginským (tedy uvnitř něj, v jeho játrech), který byl jako nový druh jelenovité zvěře introdukován do evropských honiteb v 19. století. Je až 10 cm dlouhá a má stejný vývojový cyklus jako motolice jaterní.

7. Třída: Tasemnice (Cestoda) (obr. 33_12 a 4956)
Tasemnice parazitují ve střevě obratlovců, mezihostiteli jsou obratlovci (pro některé druhy tasemnic i člověk) i bezobratlí. Tělo tasemnice tvoří drobná hlavička (skolex) s přísavkami a háčky, krček a ploché články, kterých je podle druhu tasemnice různý počet (málo až velmi mnoho). Délka tasemnice může dosahovat až několik metrů.
Parazitický způsob života vedl ke zjednodušení tělní stavby: tasemnice nemají trávicí soustavu – potravu přijímají celým povrchem těla z hostitelovy tráveniny, nemají nervovou soustavu ani smyslová ústrojí typu očí. Protože žijí v bezkyslíkatém prostředí, nedýchají, energii pro své životní pochody získávají pouze glykolýzou. Povrch těla je krytý tzv. kutikulou, která představuje chemickou ochranu proti natrávení hostitelovými trávicími enzymy. Extrémně je rozvinutá pohlavní soustava – každý článek tasemnice je vyplněn pohlavní soustavou. Tasemnice jsou jedním z mála případů, kdy se hermafrodit páří sám se sebou: probíhá to aspoň tak, že mladší články v roli samčí (produkují spermie) se páří se staršími články v roli samičí (obsahují vajíčka). Zralé články s oplozenými vajíčky se oddělují a s trusem (stolicí) opouštějí tělo.
Příklady: tasemnice dlouhočlenná (Taenia solidum), tasemnice bezbranná (Taeniarhynchus saginatus), měchožil zhoubný (Echinococcus granulosus).
8. Třída: Tasemnice dlouhočlenná, tasemnice bezbranná
Hostitelem tasemnice dlouhočlenné je člověk, mezihostitelem prase. Tato tasemnice dosahuje délky 2 – 4 metry.
Vývojový cyklus tasemnice dlouhočlenné: Tasemnice dlouhočlenná žije ve střevě člověka. Nejstarší – zralé – články tasemnice naplněné obrovským množstvím oplozených vajíček opouštějí se stolicí tělo. V tu dobu již vajíčka obsahují malé larvičky. Vajíčka se mohou dostat na hnojiště nebo do jiného místa, kde si rádo smlsne prase. Prasata se nakazí pozřením nečistot s vajíčky tasemnice. V trávicím ústrojí se larvičky z vajíček uvolní, proniknou do cév, krví jsou dopraveny do svalů, tam proniknou do svalové tkáně a zapouzdří se. Vznikne tzv. boubel.

Člověk se nakazí nedostatečně tepelně upraveným vepřovým masem obsahujícím boubele. V tenkém střevě člověka se z boubele uvolní hlavička tasemnice s krčkem. Přísavkami a háčky se přichytí ke stěně tenkého střeva. Začnou se tvořit články těla tasemnice a po dosažení pohlavní dospělosti se může vývojový cyklus opakovat.

Prevencí proti nákaze tasemnicí je důkladná tepelná úprava masa a veterinární kontroly masa na jatkách.

Hostitelem tasemnice bezbranné je člověk, mezihostitelem je skot (hovězí dobytek).
Její vývojový cyklus (obr. 4957) je až na jiného mezihostitele prakticky stejný jako u tasemnice dlouhočlenné. Tasemnice bezbranná nemá na hlavičce háčky (proto název bezbranná). Dosahuje délky až 12 metrů.
Komentáře k obrázkům:
33_10 –  anatomická stavba ploštěnky: ústa a hltan se nacházejí ve střední části těla. Za hltanem se trávicí soustava (na obr. vyznačena tmavohnědou barvou) větví do tří trávicích chodeb – trojvětevné střevo (každá jeho větev je slepá a má četné slepé výběžky do stran). Ploštěnky nemají řitní otvor, takže ústní otvor je současně i otvorem vyvrhovacím.
Žlutou barvou je vyznačena nervová soustava – v přední (tedy hlavové) části těla se nacházejí nervové zauzliny (=ganglia), z nichž vybíhají do těla nervové provazce.
V hlavové části se nachází dvojice plochých očí.

(Není vyznačena soustava vylučovací a pohlavní.)

33_09x – příklad parazitického ploštěnce z třídy motolice.
33_09 a f32015 – příklady volně žijících ploštěnců z třídy ploštěnky.
f32015 – znázornění pohlavních orgánů ploštěnce z třídy ploštěnky: v horní části těla je zakreslen přijímací a současně vyvrhovaní otvor (ústa) a od něj dolů jednovětevné střevo (světle modře); ostatní zakreslené orgány jsou orgány pohlavní (ploštěnci jsou hermafroditi).
32_08 –  tělní dutiny u dvoustranně souměrných živočichů
(c) u plochých červů – ploštěnců – se mezi pokožkou (vzniklá z ektodermu) a střevem (vzniklé z entodermu) vytváří tkáň z řídce uspořádaných buněk; v těle se nevyskytuje žádná souvislá dutina,

(b) u oblých červů – hlístic – se buňky nacházející se mezi pokožkou a střevem soustřeďují pod pokožkou, takže kolem střeva se vytváří souvislá tělní dutina – nepravá tělní dutina,

(a) u kroužkovců (např. žížala) již vzniká mezoderm a uvnitř mezodermu pravá tělní dutina – coelom. Přimknutím vnitřní části mezodermu k entodermu se vytváří trávicí trubice se stěnou ze svaloviny (vzniklé z mezodermu) a s výstelkou vzniklou z entodermu.

f32003 – viz 32_08 (v pořadí (a), (b), (c) místo (c), (b), (a) ).
33_12 –  tasemnice: má dlouhé tělo složené z jednotlivých článků, které se směrem ke konci těla zvětšují; tělo začíná drobnou hlavičkou (skolex) s přísavkami a s háčky (uprostřed hlavičky).
44_10 –  vylučovací soustava ploštěnky - protonefridie (vyznačená oranžovou barvou): základem tohoto vylučovacího ústrojí jsou tzv. plaménkové buňky. Jsou to buňky s dutinou uvnitř, do níž vybíhá svazek brv. Tyto brvy se vlní (kmitají), takže připomínají plamének svíčky. Svým pohybem vyhánějí z dutiny buňky tekutinu (vodu) do odvodného kanálku. Spolu s tekutinou odcházejí i další látky včetně látek odpadních. Společně protékají odvodnými kanálky, v nichž se potřebné látky vstřebávají zpět do tělní dutiny. Zbytek – odpadní a nepotřebné látky (především nadbytečná voda) – odcházejí z těla ven otvorem, kterým kanálky vyúsťují na povrch těla.
f51004 – viz 44_10 (na obrázku f51004 jsou protonefridie – vylučovací ústrojí ploštěnců – vyznačeny světle modrou barvou). Červené šipky vyznačují cestu tekutiny s odpadními látkami.
48_02 (c) – nervová soustava ploštěnců: v hlavové části jsou nervové zauzliny (= ganglia), z nichž do zadní části těla vybíhají nervové provazce. Taková nervová soustava se nazývá nervová soustava uzlinová (gangliová).
Dodatek:

4953  –   ploštěnka; uprostřed těla jsou ústa a hltan, v hlavové části (vpravo dole) miskovitá očka (viz též obr. 33_10).

4955  –   vývojový cyklus motolice jaterní: vlevo dospělá motolice (g), dál po směru šipek: (a) – vajíčko (v trusu), (b) – stadium žijící ve vodě, (c) a (d) – stadia v plži, (e) – stadium ve vodě po opuštění plže, (f) – cysta na trávě, (g) dospělá motolice (v játrech).
4956  –   tasemnice –  viz též obr. 33_12.
4957  –   vývojový cyklus tasemnice bezbranné: Hostitelem tasemnice bezbranné je člověk, mezihostitelem je skot (hovězí dobytek).
Tasemnice bezbranná žije ve střevě člověka. Nejstarší – zralé – články tasemnice naplněné obrovským množstvím oplozených vajíček opouštějí se stolicí tělo. V tu dobu již vajíčka obsahují malé larvičky. Vajíčka mohou ulpět na trávě. Hovězí dobytek se nakazí pozřením trávy kontaminované vajíčky tasemnice. V trávicím ústrojí se larvičky z vajíček uvolní, proniknou do cév, krví jsou dopraveny do svalů, tam proniknou do svalové tkáně a zapouzdří se. Vznikne tzv. boubel.

Člověk se nakazí nedostatečně tepelně upraveným hovězím masem obsahujícím boubele. (Nejrizikovější potravinou je tatarský biftek – připravuje se ze syrového hovězího masa). V tenkém střevě člověka se z boubele uvolní hlavička tasemnice s krčkem a přísavkami se přichytí ke stěně tenkého střeva. Začnou se tvořit články těla tasemnice a po dosažení pohlavní dospělosti se může vývojový cyklus opakovat.
