Posudek diplomové práce  Tomáše Miléře

"Sluneční záření a atmosféra"


Diplomová práce pana Tomáše Miléře byla zpracována na katedře fyziky PdF Masarykovy univerzity. Obsahuje 58 stran textu vč. seznamu literatury a cizojazyčného resumé, dále přílohy A, B, C, a D, ve kterých je uveden seznam použitých symbolů, meteorologické podmínky měření, internetové odkazy a obrazová příloha. Vlastní práce je zaměřena na sledování slunečního záření v závislosti na stavu atmosféry, zejména koeficientu znečištění, tzv. Linkeho faktoru. 


Práce tvoří kompaktní celek, kde v popisu teorie používal autor obrázků a grafů, které sám vygeneroval. Diplomová práce je členěna do úvodu, 3 kapitol a závěru. První kapitola  (12 stran) představuje charakteristiky slunečního záření a určení polohy Slunce na obloze. Druhá kapitola (19 stran) pojednává o základních charakteristikách atmosféry a o Linkeho koeficientu. Třetí kapitola (16 stran) popisuje měření a některé úlohy, které je možno využít ve školních podmínkách. Ve svých měřeních využívá fotovoltaického panelu.


V práci je  možno vysledovat vlastní přístupy autora, které jsou zúročeny ve 3 publikovaných článcích.


Předložená diplomová práce má dobrou grafickou úpravu, téměř bez překlepů.

Do rozpravy při obhajobě předkládám následující témata:

· komentujte některé originální postupy měření

Tomáš Miléř pracoval samostatně a nedostal se do časových nesnází, práce byla psána a konzultována průběžně. S diplomovou prací se zúčastní celostátní soutěže. Navrhuji předloženou práci přijmout k obhajobě v učitelském studiu a celkově hodnotím písemnou diplomovou práci  Tomáše Miléře stupněm A-výborně. 

V Brně, dne 8. 5. 2007



Doc. RNDr. Petr Sládek, CSc.
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